



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
**ВОРОНЕЖСКИХЪ**  
**ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ**

---

15 НОЯВРЯ. || № 22 || 1898 ГОДА.

---

**С Л О В О**

въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

И воспоминаемое нынѣ священное событие и распространенный въ наше время взглядъ на школу, имѣющую будто бы возможность воспитывать дѣтей въ христіанской вѣрѣ и нравственности независимо отъ семьи, побуждаютъ говорить о родной семье, о личномъ добромъ примѣрѣ родителей, особенно матери, въ дѣлѣ воспитанія христіанскихъ дѣтей.

Первымъ и самымъ удобнымъ средствомъ для развитія и укрѣпленія въ дѣтяхъ религіозныхъ чувствованій и прав-

ственныхъ наклонностей должна быть родная семья ребенка; а родители—первыми и главными воспитателями. Дѣти невинны, простодушны и отзывчивы; они не заняты еще никакою житейскою заботою; сердце ихъ еще не заражено никакою страстью; они кротки, довѣрчивы и незлобивы; они отличаются воспріимчивостію, любознательностію и склонностію подражать старшимъ. Все видѣнное и слышанное дѣтьми глубоко западаетъ въ ихъ душу; дѣти перенимаютъ и принаравливаются къ нему. Вслѣдствіе этого такое или иное религіозно-нравственное состояніе семьи ребенка непремѣнно отражается на немъ, кладетъ на него свою неизгладимую печать. Ребенокъ, растущій въ христіанской семье, дышетъ христіанскими понятіями, усвояетъ ихъ въ томъ видѣ, въ какомъ они вокругъ него. Особенно важное значеніе въ этомъ имѣтъ, по свидѣтельству опыта и исторіи, личный приимѣръ родителей, преимущественно матери. Мать, напр., становится предъ святыми иконами и молится, употребляя при этомъ внѣшніе молитвенные знаки, тоже дѣлаетъ и ребенокъ ея; мать благовѣйно осѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ,—и ребенокъ ея старательно водить вокругъ своего лица, желая сдѣлать тоже самое. Замѣчательно, что ни одна обрядность перенимается при этомъ дитятию, но самый духъ матерней молитвы: навернулись, напр., слезы на глазахъ матери,—плачеть и дитя; чувство радости, восторга, благодарности осѣнило лицо матери, тѣмъ же чувствомъ синетъ и лицо молящагося съ нею дитя. Наоборотъ въ семьяхъ, гдѣ господствуетъ невѣріе или равнодушіе къ вѣрѣ, или лицемѣріе, тамъ и дѣти получаютъ такую же настроенность: они становятся или невѣрующими, или равнодушными къ вѣрѣ или, наконецъ, лицемѣрами. Нерадиво помолилась мать, небрежно и ребенокъ повертилъ рукою вокругъ своего лица; неблаговѣйно положила земной поклонъ мать, и ея ребенокъ

лежеть для поклона на землю и перейдетъ въ шалость. Въ такихъ и подобныхъ противорелигіозныхъ дѣйствіяхъ родителей лежитъ первая и главная причина отпаденія дѣтей отъ вѣры во Христа и отъ Святой Его церкви. Что съется въ дѣтской душѣ, то и взойдетъ внословіи. Такимъ образомъ главная и священная обязанность христіанскихъ родителей въ отношеніи къ ихъ дѣтямъ состоить въ томъ, чтобы примѣромъ своей собственной благочестивой жизни воспитывать дѣтей въ православной вѣрѣ и пріучать ихъ къ нравственно-религіозному порядку жизни. Пусть первымъ словомъ дѣтей будетъ слово «Богъ», первымъ лепетомъ ребенка—молитва, первымъ предметомъ для глазъ—Св. икона; первымъ движениемъ руки—крестное знаменіе, первымъ шагомъ—хожденіе въ храмъ Божій для пріобщенія Св. Тайнамъ и для слушанія божественной службы. На такую обязанность указываетъ родителямъ св. ап. Павелъ, говоря: отцы! *воспитывайте дѣтей вашихъ въ учени и наставлени Господнемъ* (Евр. 6. 4). Родители всегда должны помнить слова Спасителя: *кто приметъ дитя во имя Мое, тотъ Меня принимаетъ* (Мате. 18. 5). Родители должны смотрѣть на себя, какъ на посредниковъ, которыми Господь ввѣрилъ дѣтей, *малыхъ сихъ*, для приведенія ихъ къ высокому христіанскому назначению. Исполненіе родительской обязанности должно совершаться съ полнымъ усердіемъ, въ духѣ искренней любви къ высокому призванію дѣтей, какъ наследниковъ царства Божія (Марк. 10, 13—17). При такомъ только условіи родители выполнятъ свое назначеніе и низведутъ благословеніе Божіе на себя и на своихъ дѣтей. Въ противномъ случаѣ слово Божіе угрожаетъ родителямъ проклятіемъ, если они съ небреженіемъ будутъ творить дѣло Господне (Іер. 48, 10).

Первенствующее значеніе въ дѣлѣ религіозно-нравствен-

наго воспитанія должна виѣть мать семьи, какъ было выше замѣчено. Значеніе матери въ дѣлѣ воспитанія дѣтей, воздействиія ея на нравственное направлениѣ и вообще на весь религіозно-нравственный строй жизни безконечно велико и ни чѣмъ незамѣчено. «Никто не можетъ научить лучше нравственности, какъ мать», по словамъ святителя Московскаго Иннокентія. Великое значеніе матери семейства въ дѣлѣ добраго воспитанія дѣтей объясняется особыеннымъ складомъ духовной ея природы. Въ женской природѣ, какъ известно, жизнь сердца преобладаетъ надъ всѣми прочими проявленіями человѣческаго духа. А христіанская вѣра принадлежитъ въ значительной степени сердцу. Религіозность женщины, поэтому, указываетъ ей воспитательную задачу, которая первѣе и главнѣе всего можетъ быть выполнена въ тихомъ семейномъ кружкѣ, среди своихъ дѣтей. Въ семейномъ кругу женщина можетъ найти для себя столько почтенного труда и, если угодно, подвиговъ, что ни о какихъ постороннихъ трудахъ вѣнѣ семьи, ни о какомъ уравненіи ея правъ въ жизни общественной и государственной съ правами мужчины и говорить не захочетъ, если ея духовная природа не извращена. Благотворная дѣятельность въ семье—вотъ призваніе и сила женщины, указанная ей Богомъ и природою (1 Петр. 3, 1 и 6 ср. притч. Сол. 31, 10—31). Св. Ап. Павелъ обѣщає женѣ спасеніе ради чадородія (1 Тим. 2, 15), если пребудетъ въ спрѣ и въ любви и во святыни съ цѣломъ-мудріемъ.

Тайна преимущественно сильнаго вліянія матери на ея дѣтей скрывается въ ея вѣнѣ и любящемъ сердцѣ и въ той особенной близости ея къ дѣтямъ, въ какую она поставлена самою природою. Мать служить сердцемъ или душою семьи. Ея любовь теплѣе, такъ сказать, доступнѣе и ближе дѣтямъ, чѣмъ любовь отца. Послѣдній обязанъ заботиться

объ известномъ довольствіи семьи, зависищемъ часто отъ многочисленныхъ и разнообразныхъ занятій; онъ долженъ по нуждѣ оставлять свой домъ, *выходя изъ него на дѣло и на дѣланіе свое до вечера* (Псал. 103, 23). Мудрая жена устроитъ свой домъ (Прит. Сол. 14, 1), заботясь преимущественно о воспитаніи своихъ дѣтей. По словамъ премудрого Соломона, умная и любящая мать *открываетъ уста свои съ мудростю и кроткое наставление на языке ея* (Прич. Солом. 31, 26). Краткія наставленія и дѣйствія матери особенно живучи и долговѣчны въ дѣтяхъ: они не ограничиваются только временемъ юнаденчества и юности дѣтей, а простираются и на цѣлую жизнь ихъ. Своими простыми и любвеобильными совѣтами и наставленіями, своими добрыми и заботливыми стараніями о религіозно-правственной жизни дѣтей мать создаетъ въ душѣ ихъ прочное и ни чѣмъ неуничтожаемое основаніе истинно-благочестивой жизни или, говоря словами Спасителя, создаетъ домъ вѣры и правственности на камни. Св. исторія Ветхаго и Новаго завѣта, а также и исторія христіанской церкви представляютъ множество примѣровъ, доказывающихъ съ очевидностію, что великие угодники Божіи и доблестные мужи, обезсмертывшіе себя любовью къ Богу и къ ближнимъ были воспитаны въ этой любви своими благочестивыми матерями. Напр., пр. Самуилъ былъ воспитанъ своею благочестивою матерью Аиню; Иоанъ Златоустъ — Анфусою; Св. Григорій Богословъ — Ионною; Св. Василій Великій и Григорій Ниссій — Эмиліею, Св. великомученикъ Пантелеимонъ — Еввулою.

Преимущественное влияніе и значеніе матеріи семьи и празднуемое нами священное событие останавливаетъ въ частности мысль на воспитаніе современныхъ христіанскихъ дѣвицъ, какъ будущихъ матерей. Подражая Приснодѣви Маріи, христіанскіе дѣвицы должны быть воспитываемы въ прилеж-

номъ изученіи священнаго Писанія, въ чтеніи полезныхъ книгъ и въ занятіи рукодѣліемъ. Но такъ ли у насъ бываетъ? О священномъ Писаніи,—этомъ основаніи всякаго знанія, христіанскія дочери имѣютъ смутное понятіе, а вѣкоторыя изъ нихъ прямо заявляютъ, что онѣ Св. Библіи не видали и никогда, ничего изъ нея не читали. Что же онѣ читають? То что болѣе распалляетъ воображеніе, занимаетъ любопытство и льстить нашей чувственности. И нерѣдки случаи, что дѣвица, недостигшая еще церковнаго совершеннолѣтія, имѣть мысль развращенную чтеніемъ недостойныхъ книгъ,—зрѣніе, оскверненное созерцаніемъ неправственныхъ представлений и картинъ,—слухъ—пѣніемъ или слушаніемъ страстныхъ пѣсенъ.

Зная въ совершенствѣ священное Писаніе, посвящая много времени на молитву, Св. Дѣва Марія ревностно занималась пряденіемъ и шитьемъ шелковыхъ вещей, особенно необходимыхъ для священниковъ при церковномъ Богослуженіи. Не многія изъ христіанскихъ дѣвицъ могутъ похвалиться тѣмъ и другимъ: пряденіе даже исключено изъ круга дѣвическихъ занятій и современная дѣвица стыдится заниматься тѣмъ рукодѣліемъ, особенно приготовленіемъ священныхъ одеждъ,—рукодѣліемъ, которое освятила своими руками Матерь Божія. Что же знаютъ и чѣмъ же занимаются, спросите, современные дочери? Всмотритесь и увидите тщеславные наряды, уврашеніе лица, «собранія», игры, гулянія, «знакомство съ свѣтомъ», всевозможные пересуды близкихъ и т. под. составляютъ атмосферу, которою дышетъ въ наше время городская дѣвица.

Отцы и матери! Знайте же, что родная семья и добрый примеръ родителей, особенно матери—вотъ единственное и могущественное средство воспитанія дѣтей въ христіанской вѣрѣ и нравственности, а не одна только школа, которая, независимо и безъ содѣйствія семьи, бессильна вести дѣло

религиозно-нравственного воспитания. Твердо запомните: кто чѣмъ согрѣшаетъ, тотъ тѣмъ и наказывается. Согрѣшаешь худымъ воспитаніемъ дѣтей, будешь наказаны дурнымъ ихъ поведеніемъ. Аминь.

Свящ. К. Чернышовъ.

## ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО 8-ое.

(Нѣсколько историко-статистическихъ свѣдѣній о расколо-сектантствѣ въ Воронежской епархіи).

Расколъ и секты издавна существуютъ въ Воронежскомъ краѣ, но ни исторія ихъ, ни современное состояніе до сихъ поръ еще совершенно не выяснены въ печати. Въ мѣстныхъ и вѣкоторыхъ стороннихъ periodическихъ изданіяхъ хотя и встрѣчается за прошлые годы нѣсколько замѣтокъ о расколо-сектантахъ того или другого села, но уяснить по этимъ замѣткамъ прошлую или настоящую жизнь раскола и сектъ въ цѣломъ краѣ совершенно невозможно. Самый материалъ для исторіи мѣстного раскола и сектъ, затерянный въ архивахъ различныхъ учрежденій, викѣмъ еще не былъ собранъ и приведенъ въ извѣстность; одинаково не было сдѣлано, кажется, до настоящаго времени и попытокъ собирания свѣдѣній о расколо-сектантахъ съ самыхъ мѣстъ обитанія ихъ. Исключение составляютъ цифровые свѣдѣнія о количествѣ неправославного населенія въ каждомъ городѣ, уѣзда и т. д., которые собираются ежегодно и духовными и свѣтскими начальствомъ. Легко однако убѣдиться, что эти цифровые свѣдѣнія не вполнѣ соответствуютъ дѣйствительности. Итоги по подсчету сектантовъ и раскольниковъ Статистическимъ Комитетомъ и Духовной Консисторіей значительно разнятся между собою; а внимательное разсмотрѣніе данныхыхъ, на основѣ

ваний которыхъ они составлены, показываетъ, что и тѣ и другіе не могутъ быть признаны точными.

Такимъ образомъ приходится констатировать печальный фактъ, что мы не только не знаемъ исторіи мѣстнаго расколо-сектантства, но даже не имѣемъ правильной статистики его: не знаемъ въ точности сколько у насъ раскольниковъ и сектантовъ, гдѣ—въ какихъ мѣстахъ губерніи живутъ они и къ какимъ именно толкамъ и сектамъ привадлежать.

Замѣчу, вѣстати, что вопросъ о счисленіи раскольниковъ и сектантовъ и вообще о собраніи точныхъ свѣдѣній о нихъ составляетъ болѣе мѣсто не въ нашей только епархіи, но и почти вездѣ<sup>1)</sup>, и удовлетворительное разрѣшеніе его является дѣломъ гораздо болѣе сложнымъ и труднымъ, чѣмъ можетъ казаться это съ первого взгляда.

Въ прошломъ году я сдѣлалъ попытку провѣрить, путемъ сношеній съ духовенствомъ всѣхъ приходовъ епархіи, официалярно извѣстныи свѣдѣнія о мѣстномъ расколѣ и сектахъ и составить точную картограмму и таблицу, съ указаніемъ мѣстъ разселенія расколо-сектантовъ, количество тѣхъ и другихъ съ точнымъ подраздѣленіемъ ихъ на толки и sectы; вмѣстѣ съ тѣмъ я желалъ уяснить себѣ, насколько возможно, исторію расколо-сектантскихъ движений въ епархіи, современные нужды мѣстной миссіи и т. д. Въ № 10 Епарх. Вѣдомостей за 1897 годъ была напечатана программа вопросъ, съ которой я обращался въ духовенству епархіи, проси сообщить извѣ потребныя свѣдѣнія по каждому приходу.

<sup>1)</sup> По заявлению членовъ Казанскаго миссионерскаго съюза счисленіе раскольниковъ посеместно ведется непрѣрывно и равнине между официальными цифрами и дѣйствительностью нерѣдко бываетъ довольно значительна. Такъ по заявлению Томскаго миссионера въ одномъ приходѣ Томской епархіи по записямъ числилось только 11 раскольниковъ, тогда какъ въ дѣйствительности ихъ было не менѣе 3-хъ тысячъ человѣкъ (Дѣянія 3-го всеросс. миссіон. съюза, Кіевъ 1897 г стр 240). Конечно это исключительный фактъ.

Весьма многие причты отозвались на мою просьбу и некоторые изъ нихъ прислали очень цѣнныя сообщенія, о которыхъ я надѣюсь сказать въ будущемъ подробнѣ. Въ послѣдніе мѣсяцы присыпка сообщеній отъ духовенства по поводу моего запроса прекратилась, и я считаю своевременнымъ подвести итоги нѣкоторымъ изъ накопившихся у меня свѣдѣній.

Резюмировать отвѣты духовенства по каждому изъ вопросовъ программы не нахожу пока удобнымъ въ виду скучности и отрывочности материала для рѣшенія нѣкоторыхъ изъ нихъ. Въ нижеслѣдующихъ таблицахъ я печатаю только цифровые данныя и нѣсколько краткихъ свѣдѣній о времени и причинахъ появленія раскола въ томъ или другомъ приходѣ. Таблицы составлены мною по каждому изъ уѣздовъ Воронежской губерніи за исключеніемъ двухъ: Задонскаго и Нижнедѣвицкаго, въ которыхъ, по сообщеніямъ духовенства, нѣтъ ни раскольниковъ, ни сектантовъ. Дѣлая подсчетъ расколо-сектантовъ на основаніи донесеній духовенства, я привожу для сравненія таблицы, составленныя по сообщеніямъ Статистического Комитета.

Къ сожалѣнію я долженъ замѣтить, что всѣ нижеслѣдующія таблицы я не считаю вполнѣ точными, такъ какъ весьма многие причты до сихъ поръ не отвѣтили на мой запросъ, а изъ присланныхъ сообщеній многія оказались настолько общими по содержанію и неопределенны, что воспользоваться ими почти не было возможности; нѣкоторые же донесенія заключаютъ въ себѣ очевидныя для меня неточности, такъ что къ содержащемуся въ нихъ материалу пришлось отнести съ очень большой осторожностью. Недостатокъ имѣющихся у меня свѣдѣній я пытался восполнить путемъ сношеній съ Статистическимъ Комитетомъ и Духовной Консисторіей, справками по разнымъ церковнымъ документамъ

и другими путами; но всѣхъ нужныхъ для меня свѣдѣній достать все таки не удалось, разно я не имѣлъ времени и возможности провѣрить всѣ сомнительныя и кажущіяся мнѣ ошибочными сообщенія. Поэтому я допускаю возможность разнаго рода ошибокъ и недосмотровъ въ своихъ таблицахъ и лишь приблизительно точно дѣлаю подсчетъ раскольниковъ и сектантовъ раціоналистовъ. Мистиковъ я даже не пытаюсь подсчитывать—такъ мало дошло до меня точныхъ свѣдѣній о количествѣ ихъ; я указываю только приходы, гдѣ мнѣ извѣстно ихъ существованіе.

Не смотря на сознаваемые мною недостатки вышеизложенныхъ таблицъ, я считаю нелѣшимъ опубликованіе ихъ во первыхъ потому, что содержащіяся въ нихъ свѣдѣнія имѣютъ вѣкоторую цѣну сами по себѣ, а во вторыхъ и главное,—я надѣюсь, что духовенство каждого изъ упоминаемыхъ въ таблицахъ приходовъ не откажется указать мнѣ допущенные неточности и дополнить свои сообщенія новыми данными. Я надѣюсь также, что тѣ приcharts, которые до сихъ поръ не прислали сообщеній о расколо-сектантахъ своихъ приходовъ, поторопятся сдѣлать это, въ виду крайней важности точныхъ свѣдѣній о расколо-сектантахъ для правильной организаціи дѣла миссіи въ нашей епархіи.

### Воронежский уездъ.

По сообщеннымъ мною духовенствомъ свѣдѣніямъ общее количество раскольниковъ по городу Воронежу и уѣзду опредѣляется цифрою въ 1789 душъ мужскаго пола и 1918 душъ женскаго, что составляетъ 3707 душъ обоего пола. Раскольники имѣются въ 4-хъ городскихъ и 6-ти сельскихъ приходахъ.

Наибольшее количество ихъ — 2600 д. об. п.—принадлежать къ различнымъ поповщинскимъ толкамъ, остальные 1807 д. об. п.—безпоповцы.

Сектантство имѣется исключительно въ формѣ хлыстовства въ двухъ селеніяхъ одного прихода.

Названія зарѣженныхъ расколо-сектантствомъ селъ и свѣдѣнія о неправославномъ населеніи каждого изъ нихъ помѣщаются въ нижеслѣдующей таблицѣ.

### С ВѢДѢНИЯ

о раскольникахъ Воронежскаго уѣзда, сообщенные Статистическимъ Комитетомъ.

	Признающіе священство.			Безпоповщинскія секты.					
				Признающіе браки.			Не признающіе браковъ.		
	Мужеска пола.	Женска пола.	Обоего пола.	Мужеска пола.	Женска пола.	Обоего пола.	Мужеска пола.	Женска пола.	Обоего пола.
Въ г. Воронежѣ.	—	—	—	62	88	150	—	—	—
— уѣздѣ . . .	798	833	1631	781	790	1571	63	50	113

Общее количество раскольниковъ по счету Статистического Комитета въ Воронежскомъ уѣздѣ равняется муж. пола 1704, женск. пола 1761, обоего пола 3465.

## В О Р О Н Е Ж

Благочиннич. округи.	Приходы, въ которыхъ есть раскольники и сектанты.	Р а с к о л ь		
		Австрійцы окружники.		
	Мужска пола.	Женска пола.	Обоего пола.	
1	<i>Воронежъ.</i> Приходъ Кафедрального Собора . . . . .	24	26	50
	— Введенской церкви. . . . .	2	3	5
	— Тихвина - Онуфріевской церк.	5	9	14
	— Троицкой на Терновой поля- нѣ церкви . . . . .	4	5	9
4	Село <i>Верейское</i> (Можайское). Раскольники появи- лись въ селѣ около 120 лѣтъ тому назадъ. Первоначально переселились 3 двора изъ Московской губерніи; въ 1812 году въ Верейскомъ числилось 14 дворовъ раскольниковъ . . . . .	—	—	—
	Село <i>Красный Логъ</i> . Время появленія въ селѣ раскола точно неизвѣстно. Заселеніе этой мѣстности началось съ конца XVII столѣтія выходцами изъ Ка- лужской, Московской, Рязанской и Тульской губерній. Среди первыхъ поселенцевъ были по преданію <i>тайные</i> раскольники. Въ 1821 году мѣстнымъ священникомъ, по сказанію лѣтописи, всѣ расколомудрствующіе были выдѣлены изъ среды православныхъ и тогда официаль- но образовалось общество безпоповцевъ—поморцевъ. . .	—	—	—
	Село <i>Ново-Покровское</i> (Черницыно, Данково) и ху- торъ <i>Оболенскій</i> (Коротоякского уѣзда). При заселеніи этой мѣстности во второй половинѣ XVIII столѣтія на- родное преданіе насчитываетъ не болѣе трехъ дворовъ раскольниковъ бѣглопоповцевъ; это подтверждается и исповѣдными росписями начала текущаго столѣтія. Въ 50-хъ годахъ нѣкоторые бѣглопоповцы перешли въ австрійскій толкъ, а въ 70-хъ явился въ селѣ новый толкъ—безпоповцы єедосѣвцы. Безпоповщина была за-	—	—	—

## С К И Й У Ъ З Д Ъ.

ники поповцы.						Раскольники беспоповцы.				Сектанты.		
Австрійцы противоокруж.			Бѣглопоповцы			Поморцы.		Ѳедосѣевцы.		Хлысты.		
—	—	—	Мужеска пола.	Женска пола.	Обоего пола.	Мужеска пола.	Женска пола.	Обоего пола.	Мужеска пола.	Женска пола.	Обоего пола.	Мужеска пола.
55	55	110	262	293	555	2	2	4	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	753	766	1519	—	—	—	—

несена изъ соседняго поселка Рождественского, Трясоруковской волости, Коротоякского уѣзда; принимали этотъ толкъ раскола первоначально православные, по-томъ были переходы и изъ бѣглопоповства. Въ 50-хъ го-дахъ въ селѣ образовалось мистически настроенное общество людей, желавшихъ жить „по Божью“, изъ котораго, подъ вліяніемъ проповѣди крестьянъ Ельчищева и Мокшина, въ 70-хъ годахъ выродилась секта хлыстовъ . . . . .

Село *Ново-Покровское* (Сухая Хворостань) въ по-селкѣ *Бирюченскомъ*. Расколъ явился одновременно съ заселеніемъ поселка. Время этого заселенія неизвѣстно.

Село *Масальское*, въ поселкѣ *Новоклинновскомъ*. Точныхъ свѣдѣній о времени появленія не сохранилось. Съ вѣроятностію полагаютъ, что раскольники—бѣглопоповцы были среди переселенцевъ въ эту мѣстность изъ г. Масальска или его окрестностей въ царствованіе Петра I-го. Въ настоящее время поселокъ Новоклинскій является однимъ изъ главныхъ въ епархіи центровъ австрійского противоокружническаго раскола . . .

Село *Боево* . . . . .

Итого . . . . . 35 43 78

Въ 4-хъ при-  
ходахъ г. Во-  
ронежка.

4	3	7	48	53	101	—	—	—	95	121	216	Есть и въ Данковѣ и въ хут. Оболенскомъ.
4	68	112	45	53	98	14	12	26	—	—	—	—
5	352	673	13	18	31	9	11	20	—	—	—	—
5	88	163	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
02	544	1046	366	410	776	791	800	1591	95	121	216	—
ъ 5-ти при- ходахъ.	Въ 4-хъ при- ходахъ.	Въ 4-хъ при- ходахъ.	Въ 4-хъ при- ходахъ.	Въ 1-мъ при- ходѣ.	Въ двухъ се- леніяхъ одно- го прихода.							

### Б и р ю ч е н с к і й у ъ з д ъ.

Въ немъ числится 141 д. м. п., 147 ж. п., всего 288 душъ обоего пола раскольниковъ въ 4-хъ приходахъ. Изъ указанного числа раскольниковъ 139 д. м. п. и 142 ж., всего 281 д. обоего пола—поморцы, составляющіе одну общину, центромъ которой служить бывшій городъ Цалатовъ. Остальные 7 д.—австрійцы, живущіе въ слоб. Алексѣевкѣ (одна семья; количество душъ въ ней не сообщено мнѣ мѣстнымъ духовенствомъ; для счета взята цифра Статистического Комитета—м. 2, ж. 5). Историческихъ свѣдѣній о расколѣ въ Бирюченскомъ уѣздѣ мнѣ не сообщено.

### С В ъ д ъ н і я

сообщенные Статистическимъ Комитетомъ.

	Признающихъ священство.			Безиоповцевъ признающихъ браки.		
	Мужеска пола.	Женска пола.	Обоего пола.	Мужеска пола.	Женска пола.	Обоего пола.
Гор. Бирючъ . . . . .	—	—	—	—	—	—
Уѣздъ его . . . . .	2	5	7	192	156	348

Общее количество раскольниковъ въ Бирюченскомъ уѣздѣ по счету Статистического Комитета—м. п. 194, ж. п. 161, всего 355 д.

## БИРЮЧЕНСКІЙ УѢЗДЪ.

Благочин. округи.	Приходы, въ которыхъ есть раскольники.	Австрійцы.			Поморцы.		
		Мужеская пола.	Женская пола.	Обоего пола.	Мужеская пола.	Женская пола.	Обоего пола.
2	Слобода <i>Алексеевка</i> . . . . .	2	5	7	—	—	—
4	Слоб. <i>Ливенка</i> (около хут. Хвощеватаго) . . . . .	—	—	—	25	25	50
5	Бывшій городъ <i>Палатовъ</i> . Село <i>Старопузино</i> (въ дер. Лазареної) . . . . .	—	—	—	103	99	202
	Итого . . . . .	2	5	7	139	142	281
		Въ одномъ приходѣ.			Въ 3-хъ при- ходахъ.		

(Продолженіе будетъ).

T. Рождественскій.

Необходимость увеличенія церковно-свѣтчной операціи и борьбы съ фальсификацией вина, елея и ладана.

Въ числѣ многихъ обязанностей на пастырь церкви лежитъ, между прочимъ, обязанность заботиться о благоустройствѣ той церкви, при которой онъ служить, о своевременномъ ремонте иконостаса, церковной утвари, зданий церкви, церковно-приходской школы, о приобрѣтеніи книгъ для школы и школьнай библиотеки и пр. На все это требуется не мало средствъ, а источниковъ, изъ которыхъ извлекаются эти

средства, у большинства церквей слишкомъ ограниченное число: кошельковый или тарелочный сборъ, да прибыль отъ свѣчей. И этихъ средствъ изъ указанныхъ источниковъ было бы достаточно для удовлетворенія вышеупомянутыхъ церковныхъ нуждъ, если бы онѣ поступали всецѣло въ пользу каждой церкви. Но дѣло въ томъ, что эти средства по большей части употребляются на разныя Епархіальные и другія благотворительные учрежденія. Такъ называемый кошельковый сборъ бываетъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. Уже и теперь самые значительные изъ таковыхъ сборовъ поступаютъ въ пользу Палестинского Общества, Миссий, въ пользу слѣпыхъ, больныхъ и раненыхъ воиновъ, церковно-приходскихъ школъ и пр. и пр. Прибыль отъ свѣчей идетъ въ количествѣ 25% на духовно-учебный заведенія. Остальная часть свѣчной прибыли употребляется на содержаніе просфорни, церк. сторожей, на покупку вина, елея, ладана и пр. Въ большинствѣ случаевъ бываетъ, если годъ окончится безъ дефицита, то это уже считается какъ бы благополучіемъ для многихъ сельскихъ церквей. И такъ проходятъ годы: иконостасъ коштится, портится отъ сырости, позолота облѣтаетъ, стѣны внутри церкви темнѣютъ отъ пыли и копоти, снаружи—штукатурка осыпается. Между тѣмъ сбереженій въ церковной кассѣ не оказывается. И вотъ по неволѣ священнику приходится обращаться къ Консисторской книгѣ для сбора пожертвованій по Епархіи и къ помощи общества прихожанъ. Но чего это стоитъ священнику?! То не находится надлежащей сборщикъ пожертвованій, то мало ихъ чрезъ него поступаетъ. Отъ общества прихожанъ добиться помощи—тоже очень трудно: то не находится у прихожанъ средствъ, то земскій начальникъ не находить возможнаго отпускать средства изъ сельскихъ общественныхъ суммъ, откладывая до будущихъ болѣе благопріятныхъ лѣтъ и урожаевъ и т. п.

Какъ же быть священнику, желающему имѣть свою церковь всегда въ надлежащемъ видѣ и благоустроить? Гдѣ находить необходимыя для этого средства? Средства эти, по нашему мнѣнію, можно было бы находить въ церкви и главнымъ образомъ изъ свѣтной же прибыли, такъ какъ это самый существенный доходъ для всѣхъ церквей. Но только для этого нужно именно *дружное содѣйствие всѣхъ священниковъ Епархіи* къ увеличенію церковно-свѣтной операциіи, нужно со стороны священниковъ такое воздействиѣ на церковныхъ старостъ, чтобы они для церквей всѣ безъизыятія и все потребное количество свѣтой покупали исключительно въ Епарх. свѣтномъ заводѣ или въ складахъ онаго, однімъ словомъ нужно точнѣйшее исполненіе циркулярного указа изъ Воронежской Духовной Консисторіи 1898 года за № 7. При этомъ условіи увеличилась бы конечно операција Епархіального свѣтного завода, увеличилась бы и прибыль отъ этой операциіи. Вѣдь и теперь при сравнительно неблагопріятныхъ обстоятельствахъ, не смотря на то, что далеко не всѣ церкви и не все потребное для церквей количество свѣтой забирается изъ Епарх. завода, церковно-свѣтная операција свѣтного завода принесла не мало материальной выгоды для церквей нашей Епархіи и духовенства. Какъ видно изъ отчета Епархіального свѣтного завода за 1896 годъ наша Епархія, благодаря церковно-свѣтной операциіи, пріобрѣла и имѣть оборотный капиталъ на этотъ предметъ болѣе чѣмъ въ 250000 р., приносящей въ годъ болѣе 30000 руб. доходу, изъ коихъ въ 1896 году 17355 р. 67 к. были употреблены на Епархіальный нужды, на каковыи нужды съ открытія свѣтной операциіи изъ прибылей отъ нея уже по 1896 годъ было истрачено 124360 руб. 67 коп. Если-бы не было свѣтного завода, то эти суммы должны были бы пополняться посредствомъ раскладки изъ средствъ церквей и духовенства. Но

если бы забиралось все потребное количество свѣчей для всѣхъ церквей Епархіи на свѣчномъ заводѣ, то безъ сомнѣнія и оборотный капиталъ его прогрессивно увеличился бы; увеличилась бы и прибыль отъ него. Покрытие Епархіальныхъ нуждъ изъ прибылей завода дало бы возможность уменьшить взносы отъ церквей и удешевить для духовенства содѣржаніе дѣтей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. При уменьшении взносовъ отъ церквей явилась бы возможность ежегодно дѣлать сбереженія для ремонта иконостасовъ, церк. утвари и вообще могли бы быть свои церк. средства, необходимыя для своевременного поддержанія надлежащаго благольщія церквей внутри и снаружи. Кроме этого, нужно принять къ свѣдѣнію и то, что если не будуть горѣть въ церквяхъ недоброкачественные съ разными примѣсями свѣчи, то тогда иконостасы и вообще вся внутренность церкви не такъ бы скоро контилась, рѣже требовался бы ремонтъ, слѣдовательно и въ этомъ отношеніи была бы польза для церквей.

Въ интересахъ церковно-свѣчной ощерации слѣдовало бы позаботиться еще и объ уменьшениі для употребленія въ церквяхъ приносныхъ, желтыхъ свѣчей домашняго издѣлія. Въ настоящее время пчеловодство въ селахъ Епархіи болѣе и болѣе увеличивается. Пасѣчники приносятъ въ церковь свои свѣчи, но не своего издѣлія. Въ нашей мѣстности, по крайней мѣрѣ, какъ известно, сами пасѣчники не выдѣлываютъ свѣчей, не желая и не находя времени для этой работы. Это дало возможность вѣкоторымъ поселенамъ и преимущественно деревенскимъ черничкамъ открыть свои маленькие свѣчные заводы. Если каждому пчеловоду нѣть возможности запретить выдѣлывать домашнимъ способомъ и только для себя свѣчи,годныя къ употребленію въ церкви, то таковыми какъ выше названныя чернички, можно было бы воспретить, на законномъ основаніи, выдѣлывать свѣчи для церковнаго

употреблениј и закрыть ихъ свѣчные заводы. А если бы вѣмъ слѣдуетъ были выработаны сходныя условія обмѣна при церквахъ чистаго пчелиаго воску на свѣчи изъ Епарх. завода, то прихожане—пчеловоды съ удовольствіемъ обмѣнивали бы у церковныхъ старостъ свой воскъ на свѣчи, что въ свою очередь дало бы возможность Епарх. заводу покупать воскъ изъ первыхъ рукъ безъ посредства купцовъ. При этомъ условіи и сельскіе свѣчные заводы деревенскихъ черничекъ сами собою разстроились бы.

Занимаясь, такимъ образомъ, упорядоченіемъ церковно-свѣчной операциіи, духовенство еще не все сдѣлало бы нужное для поддержанія благолѣпія храмовъ. Въ церквахъ кроме свѣчей возжигается елей въ лампадахъ. Если копоть отъ свѣчей, благодаря Епарх. свѣчному заводу, стала уменьшаться, то церкви теперь стали не менѣе коштиться отъ недоброкачественнаго елея. Между тѣмъ употребление лампадъ какъ въ церкви, такъ и въ домахъ по селамъ увеличивается съ каждымъ годомъ. 10—15 лѣтъ назадъ рѣдко въ крестьянскихъ домахъ имѣлись лампады, а теперь почти въ каждомъ. Вместо восковыхъ свѣчей теперь въ крестьянскихъ избахъ горитъ елей подъ праздники и во время богослуженій. Въ послѣднее время явилось много пожертвованій на церковь въ видѣ лампадъ. Жертвуютъ и елей для этихъ лампадъ, конечно, самый дешевый. Благодаря этому и по сельскимъ церквамъ явилось множество лампадъ. Отъ множества горящихъ лампадъ съ недоброкачественнымъ елеемъ во время богослуженій бываетъ копоть гораздо болѣе, чѣмъ раньше отъ свѣчей. Чему свидѣтелями постоянно бываютъ носовые платки. Увѣщанія жертвовать доброкачественный елей не приводятъ ни къ чему, такъ какъ въ настоящее время при всемъ желаніи даже во многихъ уѣздныхъ городахъ невозможно купить чистый елей. Что же дѣлать? Неужели съ этимъ

зломъ вѣтъ никакой возможности бороться?! Все же хоть что нибудь можно и должно сдѣлать. Какъ видно изъ того же отчета Епарх. свѣчного завода, послѣдній покупалъ и продавалъ для церквей елей и ладанъ не въ большемъ количествѣ. Почему бы Епарх. свѣчному заводу не увеличить оптовую покупку елея и ладана въ такихъ размѣрахъ, чтобы возможно было удовлетворять потребностямъ всѣхъ церквей Епархіи. Конечно, изъ склада свѣчного завода далеко неудобно всѣмъ церк. старостамъ покупать елей и ладанъ, но если бы при Епарх. свѣчныхъ складахъ все это имѣлось чрезъ посредство Епарх. свѣчного завода, а вмѣстѣ съ тѣмъ и церковное вино, то для церк. старость гораздо удобнѣе было бы покупать въ одномъ мѣстѣ и свѣчи, и вино, и елей, и ладанъ. Намъ, сельскимъ священникамъ не рѣдко, по необходимости, приходится совершать литургію на плохомъ винѣ, потому что настоящаго цѣльного винограднаго вина и за дорогую цѣну трудно и почти невозможно достать. Ладанъ же, употребляемый по сельскимъ церквамъ тоже такой, что во время кажденія очень трудно произносить возгласы, а послѣ—боль головы. И со всѣмъ этимъ зломъ, намъ думается, возможно бороться и уничтожить чрезъ посредство Епарх. свѣчного завода при дружномъ содѣйствіи всѣхъ священноцерковнослужителей и церковныхъ старостъ Епархіи. И изъ этого можно извлекать материальную выгоду для церквей и Епарх. духовенства. всякая торговая операція въ такомъ родѣ должна дать прибыль, которая пойдетъ на удовлетвореніе епархіальныхъ нуждъ, что въ свою очередь освободитъ церкви и духовенство отъ нѣкоторыхъ взносовъ на Епархіальные нужды.

Доброкачественные свѣчи и чистый елей, цѣльное, церковное вино и настоящій благоухающій ладанъ, рѣдкіе ремонты церквей, уменьшеніе взносовъ отъ церквей и духовенства

сбереженіе церковныхъ капиталовъ для ремонта — неужели все это не заслуживаетъ особаго вниманія какъ духовенства такъ и церковныхъ старостъ, не говоря уже о высшихъ религіозно-нравственныхъ побужденіяхъ искоренять зло и фальсификацию по крайней мѣрѣ хоть въ церкви!

Священникъ Д. А.—*вз.*

---

**Освященіе зданія для церковно-приходской школы  
въ слободѣ Бычкѣ, Богучарского уѣзда.**

12 Октября с. г. въ слободѣ Бычкѣ, Богучарского уѣзда, при Рождество-Богородицкой церкви было совершено освященіе вновь устроенного зданія для школы. Ежегодно въ нашемъ уѣздѣ устраивается нѣсколько школьніхъ зданій и освящаются, поѣтому событие это по видимому не можетъ представить особеннаго интереса и возбудить особенное вниманіе, но я позволяю себѣ болѣе или менѣе подробно остановиться на исторіи устройства Бычковской школы потому во первыхъ, что устроенная школа представляетъ выдающееся по своей капитальности, обширности зданіе, а во вторыхъ потому, что она еще разъ фактически доказываетъ, что можетъ сдѣлать, чего можетъ достигнуть, даже при неблагопріятныхъ условіяхъ, энергичный священникъ, полюбивши отъ души школьнное дѣло.

Въ слободѣ Бычкѣ издавна существуетъ прекрасная земская школа, въ которой обучается до 70 дѣтей; мѣстному священнику предоставляется полная возможность трудиться на поприщѣ народнаго образования. Въ церковной сторожкѣ была открыта школа грамоты, гдѣ діаконъ могъ бы отбывать свою новинность и такимъ образомъ съ формальной точки зрѣнія требованіе духовнаго начальства было удовлетворено и священникъ съ спокойной совѣстью могъ бы трудиться въ

существующихъ школахъ. Но не такъ взглянуль на это мѣстный священникъ о. Иоаннъ. Вполнѣ раздѣляя взгляды передовыхъ людей нашего времени о необходимости всеобщаго обученія, онъ вычислилъ, на основаніи статистическихъ данныхъ, что въ существующихъ школахъ, только третья часть дѣтей школьнаго возраста, можетъ обучаться, а остальные дѣти не могутъ помѣститься, а съ другой стороны ясно со-знавая, что только чрезъ грамотность онъ можетъ подготовить болѣе благопріятную почву для своей пастырской дѣя-тельности, рѣшилъ устроить новое, просторное зданіе. Да и въ самомъ дѣлѣ, можетъ-ли быть спокойнъ совѣсть пастырь, имѣющій въ своемъ приходѣ какую либо небольшую школку? Не всѣ-ли дѣти нуждаются въ грамотности одинаково и не всѣли они должны имѣть возможность обучаться, почему одни д. б. сынами, а другія пасынками. Можетъ-ли быть спокойнъ душою пастырь, когда штуунда, хлыстовщина и др. секты съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе распространяются и своимъ тлетворнымъ вѣяніемъ заражаютъ православныхъ? А сколько зла приносятъ съ собою отхожіе промыслы съ каж-дымъ годомъ все болѣе и болѣе усиливающіеся? Выйдѣть съ грошевыми заработками, возвратившіеся рабочіе приносятъ съ собою поколебавшіяся религіозныя убѣжденія и развращен-ность вравовъ. Вѣдь теперь нарушеніе постовъ почти не при-знаютъ за грѣхъ, особенно среди крестьянъ побывавшихъ за заработкахъ, а было время, когда и больные не рѣшались нарушать ихъ; а сколько живетъ явно въ незаконной связи, сколько произвольныхъ супружескихъ разводовъ? Со всѣмъ этимъ зломъ нужно бороться. Какія средства имѣются въ рукахъ духовенства для борьбы съ этими извами, разъѣдаю-щими подобно чумѣ, духовный организмъ человѣчества? Един-ственное средство—это нравственное воздействиѳ пастыря на своихъ пасомыхъ.

Церковная каеедра и церковно-приходская школа служать лучшими мѣстами для дѣятельности священника въ этомъ направлениі; на нихъ указано въ Высочайшемъ отчетѣ Оберъ-Прокуроръ Св. Сѵнода: «въ числѣ мѣръ для огражденія чадъ Христовой церкви отъ уклоненія въ расколъ и др. секты рекомендуется умноженіе церковно-приходскихъ школъ; приходское духовенство, воспитывая подростающее поколѣніе въ церковно-приходскихъ школахъ въ правилахъ истины православной церкви, распространяя въ народѣ церковное пѣніе, путемъ собесѣдований и доставленіемъ возможности получать здоровое и полезное чтеніе, ограждало бы среду народную отъ заразы вредныхъ учевій» ...

Конечно, этиими мотивами руководился и воодушевлялся мѣстный священникъ при рѣшевіи устроить новое школьное зданіе. Только ясное представлѣніе и сознаніе необходимости устройства школы могли возбудить такую любовь, такое твердое рѣшеніе, которымъ не остановились ни предъ какими препятствіями и помогли ему окончить задуманное дѣло, несмотря на всѣ огорченія и труды, которые пришлось ему пережить.

Въ 1891 году при предмѣстникѣ о. Іоанна, было испрошено разрѣшеніе Епархіального Начальства пристроить къ колокольнѣ съ одной стороны сторожку, а съ другой кладовку, на что разрѣшено было употребить 1000 руб.; за смертію священника, постройка не осуществилась; о. Іоаннъ, находя что пристройка не отвѣчаетъ ни потребностямъ, ни необходимости и не вызывается фасадомъ церкви, возбудилъ снова ходатайство предъ Епархіальнымъ Начальствомъ о постройкѣ школы съ обращеніемъ заготовленного материала и денегъ на постройку ея.

Въ 1893 году было рѣшено о. Іоанномъ приступить къ постройкѣ и только весной 1896 г. была начата постройка зданія.

Эта постройка принесла много ему горя, непрятностей хлопотъ и даже зла. Хлопотать о разрешеніи построить школу на избранномъ мѣстѣ пришлось цѣлыхъ два года и предъ Епархіальнымъ Начальствомъ и предъ гражданскими учреждѣніями, начиная съ земскаго начальника до губернской земской управы включительно. Послѣднія ходатайства вызывались запрещеніемъ волостного правленія строить школу на избранномъ мѣстѣ на томъ основаніи, что между предполагаемымъ зданіемъ и церковью не выходило узаконенного количества саженей. Для постройки школы нужно было снести лавку мѣстного торговца, арендовавшаго часть мѣста, избраннаго для постройки школы, за этимъ пришлось обратиться въ судъ. Послѣ сноса лавки, огорченный торговецъ подалъ на священника прошеніе, обвиняя его въ разныхъ несуществующихъ преступленіяхъ, лишь бы только сдѣлать непрѣятности священнику за снось лавки, обвиненіе было опровергнуто, но непрѣятность пережита. Самая постройка какъ то не ладилась, пошлились подрядчики неопытные, пришлось двухъ устранить и доканчивать постройку хозяйственнымъ образомъ подъ личнымъ надзоромъ священника и назначея Попечительства кр. Винникова.

Бѣ непрѣятностямъ характера нравственнаго присоединились и нешрѣятности характера материальнаго: постройка школы вачата была съ ничтожнымъ запасомъ средствъ и съ единственою надеждою на Бога и помощь добрыхъ людей; значительную поддержку оказало открытое тѣмъ же священникомъ Попечительство, а затѣмъ приходилось обращаться къ разнымъ благотворителямъ, иѣкоторые изъ нихъ отзовались и прислали свои пожертвованія, между прочимъ известный Кронштадтскій Протоіерей о. Иоаннъ Сергиевъ прислалъ на нужды Попечительства двѣсти рублей.

Въ Іюль мѣсяцъ с. г. совершенно окончена постройка

школьного зданія, пятилѣтніе труды и хлопоты о Іоанна увѣнчались полнымъ успѣхомъ 12 Октября мы имѣли удовольствіе подробно осмотрѣть это зданіе,—расположено оно на площади противъ западныхъ церковныхъ дверей саженяхъ въ 10 отъ церкви, кирпичное, выкрашенное снаружи свѣтло-шоколадной краской, покрытое желѣзомъ, оно производить пріятное впечатлѣніе; размѣромъ  $20 \times 16 \times 6$  ар. оно среди сосѣднихъ крестьянскихъ домиковъ выглядываетъ грандіознымъ зданіемъ; переднимъ фасадомъ обращено къ церкви; здѣсь имѣется парадный входъ, выше котораго въ нишѣ помѣщается икона св. Николая. Внутри зданіе раздѣлено коридоромъ на двѣ половины, въ южной помѣщается классная комната въ  $14 \times 9 \times 4\frac{1}{2}$  ар. раздѣленная аркой на двѣ части; въ сѣверной половинѣ находится комната для сторожа и двѣ комната для учителя. Ко дню освященія школа была прекрасно обставлена: въ переднемъ углу помѣщается большого размѣра икона Спасителя, предъ ней висить изящная лампадка и стоять аналогій, на которомъ находятся св. Евангеліе и молитвословъ. Стѣны украшены портретами Ихъ Императорскихъ Величествъ и картинами религіознаго содержанія и все это въ изящныхъ рамкахъ; въ классной комнатѣ уже имѣется пятнадцать новыхъ, брашеныхъ ученическихъ столовъ, шкафъ для книгъ и доски. Словомъ, какъ виѣшнимъ своимъ видомъ, такъ и обстановкой своей школа можетъ служить образцомъ церковной школы и производить весьма отрадное впечатлѣніе. Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій въ Сентябрѣ с. г. во время ревизіи церквей изволилъ осматривать школу, остался доволенъ ею и высказалъ, что такую школу не стыдно бы имѣть и въ губернскомъ городѣ.

Торжество освященія началось служеніемъ всенощной, которую, равно какъ и литургію на другой день т. е. 12 ч. совершилъ мѣстный священникъ съ участіемъ двухъ сосѣд-

нихъ священниковъ. По случаю храмового праздника народу было много изъ сосѣднихъ селеній; предъ освященіемъ школы уѣзднымъ Наблюдателемъ школъ священникомъ Ал. Поповымъ, было сказано слово о необходимости обучения и воспитанія дѣтей въ духѣ православной вѣры. Послѣ окончавія литургіи крестный ходъ, въ которомъ, кромѣ служившихъ священниковъ привѣти участіе уѣздный Наблюдатель и членъ Отдѣленія священническій П. Шовскій, направился въ школу, впереди шли дѣти школьники парами съ иконами въ рукахъ. Въ школѣ было совершено освященіе воды и чинъ освященія дома, а затѣмъ благодарственный молебень съ произнесеніемъ многолѣтія Государю Императору, Преосвященному Анастасію, Преосвященному Іосифу, Протоіерею о. Ioannу Сергиеву и строителямъ школы, а затѣмъ была произнесена вѣчная память Императору Александру III, подъ благостнымъ покровомъ котораго снова возродились церковныя школы, Который поднялъ духовенство въ глазахъ общества, ввѣривъ ему дѣло народнаго образования; всѣ присутствующіе пали на колѣна и вознесли горячія молитвы за Цари—покровителя школъ.

Предъ многолѣтіемъ уѣзднымъ Наблюдателемъ школъ было сказано вѣсколько словъ, обращенныхъ къ о. Ioannу и его сотрудникамъ: Привѣтствуя Васъ, многоуважаемый о. Ioannъ, и васъ, добрые его соучастники, съ окончаніемъ и освященіемъ этого прекраснаго школьнаго зданія; мы вѣrimъ, что съ сего времени пребудеть благословеніе Господне на семъ освященномъ домѣ и на васъ потрудившихся въ его созиданіи, вѣrimъ также, что на васъ пребудеть благословеніе настоящаго поколѣнія, а особенно грядущаго, когда потребность въ грамотности еще болѣе разовьется и сдѣлается насущной потребностью человѣка. Много трудовъ, огорченій и непріятностей пришлось пережить вамъ, пока вы достигли своей цѣли и я не буду омрачать настоящее торжество воспо-

минаниемъ о нихъ, скажу, одно въ утѣшениѣ, чѣмъ больше приходится преодолѣвать препятствій, тѣмъ пріятнѣй бываетъ достижениѣ цѣли, борьба съ препятствіями вырабатываетъ сильные характеры и укрепляетъ физическія и нравственные силы, которые всегда пригодятся на жизненномъ пути. Приношу вамъ искреннюю благодарность отъ себя и Отдѣленія и надѣюсь, что подъ Вашимъ разумнымъ и опытнымъ руководствомъ, о. Іоаннъ, дѣло обученія и воспитанія въ этой школѣ будетъ поставлено образцово и такимъ образомъ будетъ полная гармонія внутренности съ вѣшнностью школы».

Во время освященія въ школѣ присутствовалъ г. Земской Начальникъ Кожинъ, старшина и др. сельскія власти; вся площадь была заполнена народомъ, многіе, по окончаніи освященія, спѣшили въ школу посмотретьъ на нее, это было тѣмъ пріятнѣй, что многіе крестьяне были изъ сосѣднихъ слободъ, прекрасная школа могла возбудить чувство соревнованія и послужить толчкомъ къ устройству и у себя такой школы.

На устройство школы съ обстановкой израсходовано 3100 р.; не имѣя опредѣленныхъ средствъ, о. Іоаннъ окончилъ постройку ея, изыскивая по копѣйкѣ и долгу имѣется всего рублей 400.

Пожелаемъ отъ души, чтобы въ вашемъ уѣздѣ было побольше такихъ энергичныхъ, любящихъ школьнное дѣло о.о. завѣдующихъ школами.

Уездный Наблюдатель школы.

---

## Рѣчъ,

сказанная уѣзднымъ наблюдателемъ, предъ освященіемъ зданія Бычковской церковно-приходской школы, Богучарскаго уѣзда.

Сейчасъ мы приступимъ къ освященію вновь устроеннаго въ вашей вesi зданія для школы. Пользуясь такимъ случаемъ, я рѣшился побесѣдовать съ вами, бр. христіане, о грамотности и школѣ, а именно о значеніи грамотности въ религіозномъ, нравственномъ и чисто практическомъ отношеніи. Послѣ храма Божія, школа должна быть вторымъ мѣстомъ, пользующимся особеннымъ вашимъ вниманіемъ, вашими заботами и любовью. Въ храмѣ христіане возражаются духовно, онъ служить для насъ колыбелью, школа—ближайшая помощница церкви въ дѣлѣ нашего спасенія, въ дѣлѣ нашего нравственнаго усовершенствованія. Отчего происходит часто то, что мы, присутствуя въ храмѣ во время Богослуженія, бываемъ невнимательны, разсѣяны: имъя уши слышать, не слышимъ? Это происходитъ оттого, что многаго изъ совершаемаго въ храмѣ мы не разумѣемъ, не понимаемъ и многое проходить мимо васъ безсознательно, не увлекая и не возгрѣвая сердцъ нашихъ. Въ школѣ научаются дѣтей правильно безъ искаженія словъ читать молитвы и заповѣди, разъясняютъ имъ главные моменты богослуженія и значеніе таинствъ, знакомятъ ихъ съ славянскимъ текстомъ и переводомъ его на русскій языкъ, все это даетъ возможность христіанину болѣе или менѣе сознательно относиться къ совершаемому Богослуженію и къ другимъ обязанностямъ христіанина. Даѣте, школа заботится о воспитаніи вашихъ дѣтей въ духѣ православной церкви; она внушаетъ имъ, посредствомъ чтенія священныхъ книгъ и религіозныхъ статей, какъ должно относиться къ вашимъ ближнимъ; приучаетъ ихъ къ старшимъ

и начальникамъ относиться съ почтеніемъ, къ родителямъ и родственникамъ съ любовью; посредствомъ чтенія патріотическихъ статей развивается въ дѣтяхъ любовь къ отечеству, любовь и преданность Царю—Батюшкѣ. Конечно, вамъ всѣмъ и безъ грамотности извѣстны отчасти требованія, предъявляемыя къ вамъ, какъ гражданамъ и общественникамъ, извѣстны вамъ и правила нравственности; эти правила по традиціямъ переходятъ къ вамъ отъ отцовъ и дѣдовъ; но эти правила часто переходятъ къ вамъ въ искаженномъ видѣ, къ нимъ присоединяются предразсудки и суевія, которые иногда чутся выше нравственныхъ правилъ; школа ставить своей задачей внѣдрить въ сердца дѣтей чистая истины нравственности, которыми они должны руководиться въ своей жизни и не только руководиться, но и руководить своихъ близкихъ. Вы вполнѣ признаете воспитательное значеніе за школой и грамотностью, вы предъявляете даже непосильный требованія къ школѣ, часто изъ среды вашей слышатся упреки въ томъ, что школа не достигаетъ вполнѣ этой цѣли; вы указываете на то, что изъ среды грамотныхъ часто бываютъ преступники, что грамотные сидятъ въ острогахъ. Правда, бываютъ такие случаи, но во 1-хъ процентъ грамотныхъ преступниковъ мелкие, чѣмъ безграмотныхъ, а во 2-хъ требование съ вашей стороны сдѣлать всѣхъ грамотныхъ высоко-нравственными людьми—слишкомъ непосильная задача для школы, особенно при настоящихъ условіяхъ ея существования. Дѣти ваши обучаются въ школѣ всего два, три года и не года, а вѣрный полугодія, переродить дѣтей нравственно за этотъ срокъ весьма трудно; конечно, если бы дѣти ваши хотя бы все время обученія находились подъ нравственнымъ воздействиемъ и наблюдениемъ своихъ воспитателей, тогда бы можно легче осуществить эту многотрудную задачу, но про-бывъ полдня въ школѣ, дѣти снова возвращаются въ свои

семьи, подпадаютъ снова подъ ея подчасъ дурное воздѣйствіе и добрыя сѣмена, посѣянныя школой, часто заглушаются средой, окружющей дѣтей. Дѣтская натура отличается подражательностью, дѣти перенимаютъ все, что слышать и видѣть; слыша въ школѣ хорошее, дѣти въ душѣ своей рѣшаются измѣниться къ лучшему, но вступивъ въ жизненный круговоротъ, они какъ неокрѣпшіе и слабые, увлекаются имъ. Поэтому вмѣсто того, чтобы обвинять школу въ томъ, что она не дѣлаетъ дѣтей вашихъ лучшими, нужно семимъ родителямъ прийти на помощь школѣ и учителямъ и своимъ добрымъ примѣромъ поддерживать тѣ добрыя начала, которыя прививаются дѣтямъ въ школѣ. Конечно, главная задача школы заключается въ томъ, чтобы сообщить дѣтямъ нравственно-религіозныя истини, дать имъ толчекъ къ дальнѣйшему улучшению въ нравственно-религіозномъ отношеніи и достигать чрезъ это счастливой жизни на землѣ и блаженной на небѣ, но школа не ограничивается этимъ, она идетъ на встрѣчу нашимъ часто житейскимъ потребностямъ; изъ прочитанныхъ въ школѣ статей, изъ бесѣдъ съ учителемъ, дѣти ваши могутъ пріобрѣсти такія свѣдѣнія, которыя могутъ примѣнять въ своеемъ хозяйствѣ, на своеемъ полѣ; въ настоящее время при школахъ устраиваются ремесленные отдѣлы, опытныя поля, образцовые огороды, гдѣ дѣтамъ легко познакомиться съ лучшими способами обработки и ухода и эти познанія перенести на свои поля и огороды. Но если дѣти не имѣли возможности познакомиться обстоятельно съ этимъ въ школѣ, то многому они могутъ научиться по выходѣ изъ школы, имѣя возможность читать книги и руководства по хозяйству. Правительство наше, озабочиваясь введеніемъ реформъ, направленныхъ къ улучшенню материальнаго положенія крестьянъ, приходитъ къ тому заключенію, что грамотность — лучшій проводникъ этихъ реформъ и что

по причинѣ безграмотности и невѣжеству крестьянъ, трудно бываетъ примѣнить мѣры, направленныя въ улучшенію ихъ быта. Но часто отъ васъ приходится слышать такого рода возраженія:— «дѣды и отцы ваши обходились и безъ грамоты, а жилось имъ лучше».

Правда, нашимъ дѣдамъ и отцамъ жилось лучше, привольней, но не потому, что они были безграмотны, а потому что они жили при болѣе благопріятныхъ условіяхъ—народу было гораздо меныше, а земли столько же, земля была неистощена, рѣки были многоводны, много было лѣса и потому земля прекрасно орошалась и давала обильные урожаи; было гдѣ пастись и домашнимъ животнымъ. Но что оставили намъ въ наслѣдство наши предки? Истощенные поля, высохшія и мелкія ручьи вмѣсто рѣкъ, вмѣсто огромныхъ лѣсовъ, одни пеньки и байровки, свидѣтельствующее объ остаткахъ когда-то дѣвственныхъ лѣсовъ. Будь наши дѣды и отцы грамотны, читай они полезныя книжки, они не злоупотребляли бы такъ безпощадно земными дарами, они узнали бы на сколько необходимы рѣки и лѣса для плодородія земли, какъ можно было бы пользоваться ими, а равно и землею, не истощая и не истребляя ихъ; тогда и мы бы пользовались тѣми привольями и угодьями, о которыхъ теперь только слышимъ. Но оставимъ дѣдовъ и отцовъ нашихъ въ покой, пусть они послужатъ для насть примѣромъ своею иреданностью Царю, своею любовію къ церкви и глубокимъ уваженіемъ къ своимъ пастырямъ, а не своею безграмотностью. Будемъ мы, бр., пользоваться грамотностью и стараться исправлять ихъ погрѣшности, то, что давалось имъ легко, намъ дается труднѣй, а нашимъ дѣтямъ еще будетъ труднѣй, грамотность и школа приходитъ къ намъ на помощь, будемъ пользоваться ими. Не смотрите на школу какъ на вѣчно неважное, навязываемое вамъ то духовенствомъ, то земствомъ, преслѣдую-

щимъ свои цѣли, лица, заботящіяся о школахъ и грамотности это— ваши други, заботящіеся о вашемъ благѣ, желающіе вамъ отъ души добра. Было время когда и дѣтей другихъ сословій— духовныхъ и дворянъ силою посыпали въ школы и матери оплакивали ихъ, какъ покойниковъ, но теперь низшія, среднія и высшія заведенія переполнены учащимися, такъ что многіе желающіе уже не помѣщаются. Всѣ уже сознали необходимость грамотности и пользу ея, всѣ стремятся учиться, проникаетъ это стремленіе и въ крестьянскую среду, широкой волной охватило оно и крестьянское народоселеніе; въ послѣднюю четверть вѣка грамотность распространилась болѣе, чѣмъ въ нѣсколько вѣковъ до этого. На встрѣчу этому благородному стремленію народа къ грамотности идетъ правительство, частныя учрежденія и отдѣльныя личности, посильно помогаютъ своими средствами въ дѣлѣ открытия и устройства школъ, стараются вывести народъ изъ той тьмы, въ которую онъ былъ погруженъ столько вѣковъ. Широкою сѣтью раскинулись школы и школки по нашему обширному отечеству, открываютъ ихъ не только въ большихъ селеніяхъ, но и въ малыхъ хуторахъ, въ настоящее время заботятся о томъ, чтобы ввести всеобщее обученіе, чтобы обучались не только мальчики, но и дѣвочки, для которыхъ грамотность также, если не больше необходима, чѣмъ для мальчиковъ; дѣвочки, будущія матери почерпнутъ не для себя только полезное, но огромную пользу принесутъ семье; дѣти по большей части ются около матерей, отъ которыхъ и получаютъ первоначальное воспитаніе, они учать ихъ молитвамъ, сообщаютъ понятіе о Богѣ, исторіи праздниковъ и пр.

Населеніе вашей вѣси, какъ видно, сознало необходимость и пользу грамотности, у васъ открыто четыре школы, хотя три изъ нихъ помѣщались въ наемныхъ, неудобныхъ

крестьянскихъ домахъ; вашъ мѣстный священникъ, замѣтивъ такое стремленіе къ грамотности, желая развить и поставить на надлежащую высоту, рѣшилъ устроить просторное школьное зданіе; видя вашу бѣдность, онъ постарался, не отагощая васъ налогами, изыскать средства къ устройству его и благодаря его усиленнымъ личнымъ трудамъ, благодаря по жертвованіямъ добрыхъ людей, онъ достигъ своей цѣли, онъ устроилъ прекрасное зданіе—лучшее во всемъ уѣздѣ, и не только устроилъ зданіе, но и снабдилъ его необходимою классною мебелью, изыскалъ даже средства на жалованье учителю. Вы родители совершенно свободны отъ всякихъ налоговъ, вамъ остается одно—привести дѣтей своихъ въ школу. Но и здѣсь встрѣчается препятствіе съ вашей стороны, а именно: съ 1-го Октября—Покрова Божией Матери начинается въ школахъ учебный годъ, но, въ вашей слободѣ равно какъ и въ другихъ, родители не спѣшатъ воспользоваться приглашеніемъ священниковъ, вести дѣтей въ школы, удерживаютъ ихъ дома, пока не прекратится всякая нужда въ нихъ и только тогда отпускаютъ ихъ въ школы; такимъ порядкомъ дѣло обучения въ школахъ тормозится и сокращается и безъ того краткій учебный годъ, учителямъ и дѣтямъ приходится усилено работать, но всетаки они не могутъ выполнить положенного. Постарайтесь, добрые родители, во время посыпать своихъ дѣтей въ школы, этимъ вы облегчите труды учителей и дѣтей; строго исполнять срокъ начала ученія предъявляется вамъ не по прихоти, а въ силу крайней нужды. Вѣдь въ самую страдную пору дѣти остаются съ вами неотлучно, въ вашемъ полномъ распоряженіи они раздѣляютъ ваши труды и учатся отъ васъ необходимымъ въ крестьянствѣ работамъ, представьте имъ возможность и грамотъ поучиться; дѣти заслужили этого и вносятъ послѣдствія же поблагодарять васъ за это.

Еще хуже поступаютъ тѣ родители, которые совсѣмъ не посылаютъ своихъ дѣтей въ школы. Вѣдь вы знаете, что одинъ разъ въ году—весной только можно бросить сѣмена въ землю, попавъ въ рыхлую, влажную почву, сѣмена даютъ ростки, а затѣмъ приносать плодъ, такъ и въ жизни человѣка въ пору его весны, въ годы дѣтства и отрочества можно съ пользою сѣять духовныя сѣмена. Не упускайте этого дорогого времени, спѣшите вести дѣтей въ школу, пока не поздно.

Старого учить, что мертваго лечить, говорить пословица; да и въ самомъ дѣлѣ, каждому известно, что къ старости умственныя способности человѣка притупляются, умъ ослабѣваетъ, память измѣняетъ ему, поздно тогда уже учиться, хотя въ то время особенно могла-бы пригодиться грамотность: старый человѣкъ работать уже не можетъ, лежитъ онъ или сидитъ цѣлый день безъ всякаго дѣла и самъ скучаетъ и на другихъ наводитъ тоску, а если бы онъ былъ грамотный, онъ находилъ бы себѣ утѣшеніе въ чтеніи священныхъ книгъ и приготавлялъ бы себя къ загробной жизни, а иногда собравши около себя внучатъ, поучалъ бы ихъ и назидалъ.

Да, бр., великое дѣло грамотность, велика заслуга тѣхъ, которые по силѣ возможности стремятся къ распространенію ея, великое спасибо скажетъ имъ грядущее поколѣніе, великая награда ожидаетъ ихъ и въ будущей жизни.

Возблагодаримъ же Господа Бога сиосиѣштвовавшаго устроить въ вашей вѣси столь прекрасное школьнное зданіе, возблагодаримъ добрыхъ людей, внесшихъ свою посильную ленту на это доброе дѣло и принесемъ особенную благодарность вашему доброму батюшкѣ за его любовь, труды и усердіе, оказанные въ созданіи сего зданія.

---

## Изъ исторіи Библейскаго Общества въ Воронежской Епархії.

Основанное въ 1813 г. для распространенія св. Писанія Российское Библейское Общество имѣло очень сложную организацію. Кромѣ главнаго Петербургскаго Комитета, заправлявшаго распространеніемъ Библіи по всей Россіи, Общество имѣло еще мѣстные комитеты въ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ. Въ Воронежской епархіи было нѣсколько такихъ комитетовъ: главный комитетъ находился въ Воронежѣ и носилъ название Воронежскаго Отдѣленія Российскаго Библейскаго Общества; въ уѣздныхъ городахъ находились, такъ наз., Окружныя Библейскія Сотоварищества. Всѣ эти Комитеты состояли прежде всего изъ должностныхъ лицъ того или другого города, свѣтскихъ и духовныхъ, и изъ ревнителей распространенія Слова Божія. Члены Комитетовъ дѣлали членскіе взносы на это дѣло и заботились о распродажѣ и бесплатной раздачѣ книгъ св. Писанія. Но Комитетамъ не позволялось заниматься истолкованіемъ св. Писанія, такъ какъ это противорѣчило уставу Библ. Общества. Въ этомъ отяошешіи характерна неудачная попытка начальства Ворон. Семинаріи завести такой Комитетъ Библ. Общества при Семинаріи, который бы старался обѣ истолкованіи св. Писанія.

19 Декабря 1821 года пр. Епифаній, основываясь на томъ, что «во многихъ училищахъ не только духовныхъ, но и свѣтскихъ, учащіеся, соревнуя въ распространеніи духовнаго просвѣщенія и по мѣрѣ силъ желая содѣйствовать Комитетамъ Библейскихъ Отдѣленій, открыли между собою Сотоварищества, рекомендовалъ Семинарскому Правленію, объяснивъ учащимся въ Семинаріи пользу Библейскихъ Обществъ и выставивъ имъ похвальные примѣры другихъ училищъ, возбудить ихъ къ соревнованію и участію въ семъ богоугод-

вомъ и съ духовнымъ просвѣщеніемъ наиболѣе сообразномъ дѣлъ». Въ отвѣтъ на это предложеніе Преосвященнаго со стороны семинарскаго Правленія послѣдовало учрежденіе Библейскаго Сотоварищества. Вскорѣ на разсмотрѣніе Преосвященнаго поступилъ и уставъ новаго общества. Вотъ положенія этого устава.

I. Цѣль Воронежскаго Духовно-Училищнаго Сотоварищества двоякая: а) поощреніе къ чтенію и разумѣнію св. Писанія воспитанниковъ духовныхъ училищъ Воронежской Епархіи; б) вспомоществованіе по возможности Воронежскому Отдѣленію Россійскаго Библейскаго Общества въ дѣйствіяхъ его, для приведенія въ帮忙 возможно большее по Воронежской Епархіи употребленіе книгъ св. Писанія Ветхаго и Нового Завѣта безъ всякихъ на оныя примѣчаній и поясненій.

II. Въ составъ сего сотоварищества входять начальствующіе, учащіе и учащіеся всѣхъ духовныхъ училищъ Ворон. Епархіи и другихъ сословій лица, кои пожелаютъ имѣть участіе въ его трудахъ.

III. Подписывающіеся на постоянный взносъ какой-либо суммы ежегодно, ежемѣсячно, или еженедѣльно, признаются членами, а дающіе единовременное приношеніе—благотворителями Россійскаго Библейскаго Общества вообще—по Воронежскому Отдѣленію, но принадлежащіе въ особенности къ Воронежскому Училищному Библейскому Сотовариществу.

IV. Дѣлами Училищнаго Библейскаго Сотоварищества управляетъ избранный изъ членовъ оного Комитетъ, который подъ предсѣдательствомъ ректора семинаріи составляютъ два или болѣе засѣдающихъ директора, казначей и секретарь изъ учащихъ. Въ отсутствіи первенствующаго директора мѣсто его заступаетъ слѣдующій по немъ.

V. Соответственно двоякой цѣли Общества и образъ дѣйствія учреждается двоякій. А) Комитетъ Училищнаго Со-

товарищества старается о умножении чтения и въдѣвія Слова Божія между воспитанниками духовныхъ училищъ Воронежской Епархіи. Для сего а) поставляетъ правиломъ, чтобы ученики въ каждый воскресный и праздничный день предъ лятургіей собирались въ классы и подъ руководствомъ членовъ Комитета, по назначению онаго, занимались чтеніемъ иѣсть св. Писанія - съ нужнымъ поясненіемъ и сличеніемъ оныхъ съ оригинальнымъ текстомъ. б) Комитетъ Сотоварищества, замѣчая благоправіе и ревность къ чтенію и разумѣнію св. Писанія, учениковъ, не могущихъ по бѣдности приобрѣсть покупкою книгъ св. Писанія, снабжаетъ оными безденежно. В) Комитетъ Библейского Сотоварищества всемѣрно старается о приведеніи въ большую извѣстность цѣли Россійскаго Библейскаго Общества въ г. Воронежѣ и Воронежской Епархіи. Для сего учреждаетъ корреспонденцію съ лицами, виѣ г. Воронежа живущими и особенно принадлежащими къ вѣдомству училищному, и доставляетъ всѣмъ отчеты и книжки о цѣли и успѣхахъ Общества и по мѣрѣ накопленія приношений, по прошествіи одного или вѣсоколькихъ мѣсяцевъ отсылаетъ оныя на сей конецъ въ Комитетъ Воронежскаго Библейскаго Отдѣленія. Вырученныя отъ распространенія экземпляровъ св. Писанія деньги посылаетъ также въ Комитетъ Отдѣленія.

VI. Для разсмотрѣнія успѣха въ дѣлахъ своихъ Комитетъ имѣеть двоякаго рода собранія: а) частныя — по одному разу въ мѣсяцъ и если нужда потребуетъ, то и чаще и б) генеральныя — въ декабрѣ мѣсяцѣ. А) Частныя собранія — по первой цѣли — занимаются испытаніемъ учащихся въ чтеніи и разумѣніи Слова Божія, при чьемъ ученики читаютъ переводы иѣсть св. Писанія съ оригинальныхъ языковъ. По второй цѣли — Комитетъ занимается разсмотрѣніемъ количества собранныхъ суммъ, разсужденіемъ о запасеніи себя потребнымъ числомъ Библій и Новыхъ Завѣтovъ на тѣхъ язы-

кахъ, на коихъ оныя нужны для учащихъ и учащихся или для другихъ лицъ, прочтевіемъ получаемыхъ бумагъ и положеніемъ рѣшеній на оныя. Послѣ каждого частнаго собранія о бывшихъ въ немъ дѣйствіяхъ Комитетъ Сотоварищества доноситъ Комитету Воронежскаго Библейскаго Отдѣленія. Время засѣданія Комитета назначаетъ первенствующій Директоръ.

В) Каждый годъ въ декабрѣ мѣсяцѣ наличные въ г. Воронежѣ члены Училищаго Библейскаго Сотоварищества имѣютъ генеральное собраніе, въ которомъ читается отчетъ сего Комитета въ управлениі имъ дѣлами и общественными суммами въ теченіе года. Такой отчетъ вмѣстѣ съ именами спискомъ членовъ и благотворителей по алфавиту, а также съ копіями достоприятельныхъ писемъ, въ теченіе года Комитетомъ Сотоварищества полученныхъ, препровождается немедленно потомъ въ Комитетъ Воронежскаго Отдѣленія. Въ генеральномъ собраніи по прочтеніи отчета избираются новые директоры на мѣсто тѣхъ, кои пожелають сложить съ себя сіе званіе или выбудутъ какимъ-либо другимъ образомъ.

Всѣдѣ за составленіемъ устава начался сборъ денегъ на нужды Библейскаго Общества какъ съ учащихъ, такъ и съ учащихся въ духовныхъ школахъ Воронежской епархіи. Уже къ 20 марта 1822 года сборы достигли тысячи рублей. Судя по приложенной ниже таблицѣ сборовъ, можно предполагать, что размѣръ пожертвованій не зависѣлъ отъ личнаго усердія каждого жертвователя, а равѣe былъ опредѣленъ семинарскимъ начальствомъ.

	Ежегодно.	Единовремен.
По Семинаріи—отъ учащихъ . . .	47 р. — к.	— р. — к.
Отъ учащихся высш. отд. . . . .	77 „ — „	26 „ 50 „
— — среди. отд. . . . .	75 „ — „	25 „ — „
— — нижн. отд. . . . .	74 „ — „	53 „ 70 „
По уѣздному училищу—отъ учащихъ.	35 „ — „	13 „ — „

Отъ учащихся высш. отд. . . . .	227 р. — к.	41 р. 79 к.
— — низш. отд. . . . .	192 „ 95 „	149 „ 40 „
По приходскому учитл. отъ учащихъ.	6 „ — „	4 „ — „
Отъ учащихся 2 класса . . . . .	5 „ 25 „	20 „ 50 „
— — 1 класса . . . . .	— „ — „	2 „ 54 „
Всего . . . . .	739 „ 50 „	336 „ 43 „

Уставъ Сотоварищства, утвержденный пр. Епифаніемъ, былъ отосланъ сначала въ Окружное Киевское Академич. Правленіе, а оттуда въ Комміссію Дух. Училищъ. Оттуда на окончательное утверждение онъ былъ представленъ въ Россійское Библейское Общество. Но послѣднее не одобрило устава. Указывая на то, что Библейское Общество по уставу должно ограничиваться единственно раздачею книгъ св. Писанія «безъ всякихъ на оное толкованій и объясненій», Комитетъ Библейского Общества не одобрилъ первой цѣди Воронежскаго Сотоварищства—толковать ученикамъ св. Писаніе. Самое наименование общества Училищнымъ Сотовариществомъ по предмету чтенія св. Писанія Комитетъ Россійского Библейскаго Общества нашелъ не вужнимъ, ибо училищное начальство и безъ тѣго обязано наблюдать, чтобы въ каждомъ учебномъ заведеніи ежедневно прочитываемо было предъ начатіемъ классовъ какое-нибудь отданіе изъ Нового Завѣта, въ семинаріи, сверхъ того, учрежденъ особый классъ, именно для чтенія и объясненія св. Писанія и наконецъ введено толкованіе св. Писанія во весь годъ въ воскресные и праздничные дни». «Само собой разумѣется, такъ заключалъ Комитетъ Росс. Библ. Общества свое рѣшеніе,—что учащіе и учащіеся могутъ составлять между собою Сотоварищество Библейского Отданія, но не иначе, какъ сообразно съ правилами, изданными для Библейского Общества».

Семинарское Правленіе, узнавши о такомъ рѣшеніи Комитета Библ. Общества, сочло вужнимъ совсѣмъ оставить

начатое дѣло,—что и сдѣлало 12 марта 1823 г. «По отмѣнѣ вії первой и главной цѣли предполагаемаго Библейскаго Сотоварищества при духовныхъ Ворон. епархіи училищахъ, состоящей въ распространеніи вѣдѣнія Слова Божія между воспитанниками посредствомъ чтенія, изъясненія и переводовъ онаго съ оригинальныхъ языковъ, оное Правленіе не починаетъ за нужное учреждать упомянутаго Библ. Сотоварищества, ограничивающагося только раздачею книгъ, по той причинѣ, что распространенію книгъ св. Писанія могутъ содѣйствовать всѣ начальствующіе и учащиѳ всѣхъ духовныхъ Воронежской Епархіи училищъ, безъ учрежденія особаго Сотоварищества, такъ какъ начальствующіе всѣ и большая часть учащихъ находятся членами въ Ворон. Отдѣленіи Россійскаго Библ. Общества или въ Окружныхъ его Сотовариществахъ; учащіе же по недостатку времени и средствъ не могутъ съ ощущительнымъ усиѣемъ способствовать достижению сей цѣли, и что сверхъ того во многихъ мѣстахъ Воронежской епархіи учреждены Библ. Сотоварищества и въ распространеніи книгъ св. Писанія участвуютъ съ дѣятельностью многіе какъ изъ духовныхъ, такъ и изъ свѣтскихъ особъ. Что же касается до приношевій, которыи отъ учащихъ и учащихся собраны доселѣ и могутъ быть собираемы, то оныя по мѣрѣ сбора имѣютъ быть по временамъ отправляемы въ Воронежское Отдѣленіе Россійскаго Библейскаго Общества чрезъ Семинарское Правленіе»<sup>1)</sup>.

П. Никольский.

---

<sup>1)</sup> Архивъ Кіевской Духовной Академіи Дѣла Окружного Правленія за 1823 г., № 23 и за 1823 г., № 27.

## Посѣщеніе Его Преосвященствомъ сл. Владимировки.

Великъ день, рѣдкое событіе для скромной слободы. 30-го Августа, по извѣстному маршруту, Преосвященнѣйший Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій, въ числѣ прочихъ церквей слободскихъ, посѣтилъ Боголюбенскую церковь слободы Владимировки (Криница тожъ), Острогожскаго уѣзда, освященную въ Октябрѣ 1893 г.

Его Преосвященство изволилъ прибыть прямо ко храму 30-го Августа, въ 5 ч. пополудни, и, при выходѣ изъ экипажа, былъ встрѣченъ втиторомъ церкви Н. Н. Головнинъмъ, прихожанами и сельскимъ старостою, съ хлѣбомъ-солью.

Преподавъ встрѣчавшимъ благословеніе, его Преосвященство прослѣдовалъ въ самый храмъ и чрезъ царскія врата вышелъ изъ алтаря благословлять народъ. Надо удивляться неутомимости его Преосвященства. Путешествуя по проселочнымъ испорченнымъ отъ дождей—дорогамъ и останавливаясь только ночью для необходимаго отдыха, онъ рѣшительно нездѣ благословляетъ народъ до послѣдняго человѣка. Затѣмъ Его Преосвященство отправился въ школу.

Въ экономическо-земской школѣ Преосвященнѣйший былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ-солью законоучителемъ и учительницей. Во Владимировско-Криницкой школѣ жалованье учительницѣ, законоучителю и сторожу выдается изъ Криницкой экономической конторы, которая за свой счетъ покупаетъ всѣ учебныя пособія, отапливаетъ зданіе училища и квартиру учительницы, все ремонтируетъ по мѣрѣ надобности, такъ какъ и зданіе училища, и огородъ вокругъ съ небольшой усадьбой и постройками, все это дѣло благотворительности землевладѣльца Д. О. Полякова,—овъ же и попечитель школы.

Въ школѣ Его Преосвященство обратилъ, между прочимъ, свое вниманіе на шелковичные коконы, во множествѣ для

просушки по столамъ разложенные. Подробное объясненіе по шелкопроизводству давалъ законоучитель от. А. Устиновскій, ежегодно и усердно занимающійся этой работой съ ранней весны, это—новое дѣло въ данной мѣстности.

Разспросивъ все подробно, Его Преосвященство посѣтилъ квартиру законоучителя, бесѣдовалъ съ нимъ и учительницею, и затѣмъ прибылъ на ночлегъ въ Криницкую экономію, гдѣ было приготовлено помѣщеніе въ большомъ домѣ, и гдѣ Его Преосвященство былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ-солью И. А. Поздѣрскимъ, управляющимъ Криницкой экономіи. Поблагодаривъ за радушное привѣтствіе и благословивъ трапезу, Его Преосвященство пригласилъ за столъ всѣхъ его встрѣчавшихъ.

Занятія Преосвященнаго и въ пути продолжаются часто за полночь надъ дневникомъ путешествія и провѣркою церковныхъ книгъ и вѣдомостей. И это ежедневно, въ продолженіе мѣсячнаго срока, въ который проѣзжается на лошадяхъ до тысячи верстъ.

31-го Августа, въ 8 ч. утра, въ Богоявленской-Криницкой церкви возвѣщено было о предстоящемъ торжественномъ богослуженіи. Народъ заблаговременно уже былъ въ церкви; тишина и порядокъ были образцовые. Какъ за вечерней службой, такъ и за литургіей, весь храмъ былъ освѣщенъ вполнѣ, какъ на свѣтлый день. Богоявленскій храмъ, со дня освященія его, по разъ заведенному порядку, постоянно содержитъ въ образцовой чистотѣ.

Торжественное совершеніе литургіи архіерейскими служеніемъ, никогда здѣсь невиданное, неизгладимо осталось въ памати всѣхъ, бывшихъ въ церкви. Во время чтенія часовъ, Его Преосвященство возложилъ набедренникъ на настоятеля церкви от. А. Устиновскаго. Въ скромномъ сельскомъ храмѣ, при торжественномъ архіерейскомъ служеніи, провозглашено

было святительское—«аксіось», трижды произошедшее хоромъ пѣвчихъ. Не часто случаются подобные события въ сельскихъ храмахъ. Даи Богъ, чтобы еще когданибудь вѣчно подобное совершилось ко всенародной радости присутствующихъ.

Литургию Преосвященнѣйший совершилъ въ сослуженіи о.о. Протоіереевъ: соборнаго—Бобровскаго, мѣстнаго благочиннаго, двухъ священниковъ: от. Андрея, настоятеля церкви, и от. Іосифа—сл. Веселой. Пѣль Бобровскій соборный хоръ, которымъ руководилъ регентъ Митрофановскаго монастыря. Послѣ звѣздной молитвы, Его Преосвященство вышелъ къ народу и обратился съ простымъ, сердечнымъ и внушильнымъ словомъ. Было въ немъ, между прочимъ, указано на имѣніе прихожанами прекраснаго храма, честь постройки коего въ главныхъ частяхъ принадлежитъ мѣстному землевладѣльцу. Доброе и святое дѣло совершилъ онъ единому нашему Богу.

По окончаніи литургіи, Владыка, также долго благословлялъ народъ, какъ и наканунѣ, до послѣдняго человѣка. При выходѣ, Преосвященнѣйший направился къ новоустроенной вокругъ церкви прекрасной каменной оградѣ, стоящей до двухъ тысячъ руб., осмотрѣлъ ее, и потомъ заѣхалъ въ домъ управляющаго И. А. Поздѣрскаго, а отсюда прошелъ въ домъ, гдѣ былъ встрѣченъ Острогожскимъ уѣзднымъ предводителемъ дворянства В. Н. Тевяшевымъ. Послѣ нешродолжительного отдыха, Его Преосвященство изволилъ благословить общую трапезу, состоявшуюся въ присутствіи предводителя дворянства В. Н. Тевяшева и остальныхъ приглашенныхъ гостей.

Скоро Владыка поспѣшилъ въ дальній свой путь.

Погода благопріятствовала на этотъ разъ торжеству дня: онъ былъ солнечный, почти лѣтній; какъ при вѣздахъ Пре-

освященного, такъ и при отъездѣ, по пути слѣдовавія, стояли противъ хатъ столы, покрытые бѣлыми скатертями, съ хлѣбомъ-солью, и умилно-молчаливое поклоненіе прихожанъ-крестьянъ ясно свидѣтельствовало, какъ они—всѣ до глубины души тронуты посѣщеніемъ Его Преосвященства, не случавшимся еще съ основанія самой слободы.

Настроеніе народа было вполнѣ праздничное, и онъ долго не расходился, бесѣдуя о торжествѣ дня. Вечеромъ, поченійшіе изъ прихожанъ, съ сельскимъ старостою во главѣ, отправились къ управляющему и просили его принести землевладѣльцу Д. С. Полякову благодарность ихъ за все то, что имъ пришлось видѣть и слышать въ первый разъ въ своей жизни.

Преосвященнѣйший сказалъ, что у насъ «храмъ прекрасный», и дѣйствительно: Богоявленская церковь въ слоб. Владимировѣ (Криницѣ тоже) вся каменная, обширная, вмѣстительностью до тысячи человѣкъ, съ трехъ-яруснымъ иконостасомъ. Все въ этомъ храмѣ дѣжалось и дѣлается преимущественно, если—не единственно на средства мѣстнаго землевладѣльца Д. С. Полякова. Въ Октябрѣ 1893 г., съ Божіей помощью, на средства г. Полякова, окончательно перестроены были всѣ три фронтона, и приготовленъ храмъ къ освященію, которое и было совершено въ присутствіи самого землевладѣльца и многихъ приглашенныхъ почетныхъ лицъ.

Въ послѣдніе два года много посодѣйствовало еще въ пользу храма недавно открытое Богоявленское церковно-приходское попечительство, въ лицѣ предсѣдателя его И. А. Поздѣрскаго, члена казначея от. А. Устиновскаго и непремѣнного члена помощника ектора Н. М. Перловскаго.

Въ заключеніе намъ, прихожанамъ, остается благодать Бога и счастливившаго нась посѣщеніемъ своимъ и

торжественной службой нашего Архипастыря. До сихъ поръ между крестьянами только и разговора о томъ радостномъ событии, что совершилось на ихъ глазахъ<sup>1)</sup>.

*Очевидецъ.*

**Годичный актъ въ Воронежской Духовной Семинарии.**

29 Октября въ Воронежской Духовной Семинарии послѣ третьаго урока состоялся годичный актъ. Въ 1 часъ дня въ зданіе Семинарии прибылъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій. Встрѣченный всѣй корпорацией Семинарии, съ о. Ректоромъ во главѣ, Владыка прошелъ въ церковный залъ, гдѣ были собраны всѣ воспитанники. Актъ начался общимъ пѣніемъ молитвы Святому Духу. Затѣмъ хоръ воспитанниковъ исполнилъ извѣстный концертъ «Благіи люди», послѣ которого преподаватель Семинарии П. В. Никольскій, въ виду исполнявшагося 150-лѣтія Семинарии, сообщилъ краткія свѣдѣнія о началѣ и первыхъ годахъ существованія Семинарии. Хоръ воспитанниковъ исполнилъ гимнъ св. Князю Владиміру. Послѣ сего о. Инспекторомъ Семинарии Протоіереемъ В. П. Борисоглѣбскимъ было прочитано извлеченіе изъ отчета о состояніи Семинарии въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1897/8 учебный годъ. Хоръ воспитанниковъ пропѣлъ гимнъ свв. Кириллу и Меѳодію.

Затѣмъ Его Преосвященствомъ были розданы лучшимъ воспитанникамъ въ награду за успѣхи книги. По опредѣленію Педагогическаго Собрания Правленія Семинарии отъ 10 Сент.

<sup>1)</sup> Извѣстіе «Ворон. Тел.» № 122.

1898 г., утвержденному Его Преосвященствомъ, удостоены наградъ за отличные успѣхи въ наукахъ, при похвальномъ поведеніи, слѣдующіе воспитанники:

VI кл. 1 отд. Славгородскій Николай, Павловскій Николай, Сланскій Александръ. VI кл. 2 отд. Ракитинъ Иванъ, Затонскій Дмитрій. V кл. 1 отд. Адамовъ Михаилъ, Прокоровъ Григорій. V кл. 2 отд. Дорошевскій Федоръ, Рукинъ Михаилъ. IV кл. 1 отд. Палицынъ Иванъ, Чекановскій Алексѣй, Вележевъ Дмитрій. IV кл. 2 отд. Отица Борисъ. III кл. 2 отд. Абрамовъ Сергій. III кл. 3 отд. Шишловъ Владимиръ. II кл. 1 отд. Палицынъ Сергій. II кл. 2 отд. Богдановъ Николай. II кл. 3 отд. Харитоновъ Михаилъ.

Актъ закончился общимъ пѣніемъ «Достояно есть».

По окончанія акта Его Преосвященство, Преосвященійший Анастасій обратился къ воспитанникамъ съ Архипастырскимъ наставлениемъ не терять дорогое дая учащихся времени, употреблять его съ пользою для себя и особенно внимательно слѣдить за своимъ поведеніемъ.

Затѣмъ Его Преосвященство въ сопровожденіи корпораціи Семинаріи перешелъ въ гимнастический залъ, гдѣ Семинарскій оркестръ, подъ управлениемъ учителя музыки А. Н. Бауэра, исполнилъ оркестровое переложеніе концерта «Воспойте Господеви», пьесу Hegurth—Gera «Abendst ndchen» и гимнъ «Боже, Царя храни».

Изъ прочитанаго изъ актѣ отчета видно, что личный составъ служащихъ въ Семинаріи въ истекшемъ 1897/8 году былъ таковъ: Ректоръ, Инспекторъ Семинаріи, 22 штатныхъ преподавателя, 4 венштатныхъ преподавателя, 3 помощника инспектора, 1 надзиратель, 3 преподавателя, исполняющихъ обязанности помощниковъ инспектора, духовникъ, два врача и два эконома (въ главномъ Семинарскомъ корпусѣ и въ общежитіи своеокоштныхъ воспитанниковъ).

Воспитанниковъ въ началѣ отчетнаго года состояло 590, въ томъ числѣ дѣтей духовенства 496, иностранныхъ 94, именно: дѣтей дворянъ 4, чиновниковъ 12, почетныхъ гражданъ 5, купцовъ 6, мѣщанъ 15, разночинцевъ 17, крестьянъ 35. Въ теченіе года выбыло 11 воспитанниковъ (2 умерло, 8 уволено по прошеніямъ и 1 поступилъ въ Казанскую Семинарію). Окончило курсъ Семинаріи 96 воспитанниковъ, изъ нихъ 40 съ званіемъ студента Семинаріи. Два студента Семинаріи посланы на казенный счетъ въ академіи: Абрамовъ Николай въ Базанскую, Дѣвицкій Митр. въ Киевскую и три студента отправились въ академіи волонтерами: Поповъ Василій 1-й, Ремезовъ Виталій и Путилинъ. Кроме того 9 воспитанниковъ, окончившихъ курсъ въ отчетномъ году поступили въ Юрьевскій университетъ и 1 въ Ярославскій юридическій лицей.

Всего по окончаніи учебнаго года изъ 579 воспитанниковъ, допущенныхъ къ экзаменамъ, окончило курсъ и переведено въ слѣдующіе классы 532 воспитанника (91,8%), оставлено на повторительный курсъ 35 воспитанниковъ (6%), уволенъ согласно прошенію 1 (0,2%), уволено по малоуспѣшности 9 (1,6%), уволено по болѣзни 2 (0,4%).

---

### Изъ Гвазды Павловскаго уѣзда.

Въ нашей мѣстности, при помощи Божіей и благодаря испеченніямъ пастырей церкви, вачали мало по малу присоединяться къ православной церкви сектанты новоіудействующіе. Такъ на дніахъ присоединено семь человѣкъ и возвращено три—всѣхъ десять человѣкъ.

Это святое дѣло было начато еще три года тому назадъ, когда возвращенъ былъ одинъ человѣкъ, да двое присоединены.

Послѣ него уже въ настоящемъ году привяли православіе въ сосѣднемъ селѣ Клеповкѣ 2 семейства, состоящія изъ двадцати одного человѣка. А на днѣхъ, какъ я говорилъ выше, совершилось присоединеніе у насъ въ Гваздѣ. Чинъ присоединенія и Литургію совершалъ мѣстный священникъ Петръ Поповъ. Во время литургіи новоприсоединенные были удостоены Святого Причастенія Тѣла и Крови Христова. Послѣ причастнаго стиха священникомъ Анатоліемъ Вишневскимъ было сказано нѣсколько словъ въ назиданіе какъ новокрещеннымъ такъ и всѣмъ присутствующимъ во храмѣ.

По окончаніи обѣда былъ отслуженъ молебенъ благодарственный. Въ этомъ молебнѣ участвовало четыре священника и два діакона, изъ нихъ два мѣстныхъ священника — Петръ Поповъ и Анатолій Вишневскій, два изъ Клеповки Тихонъ Быковскій и Петръ Федоровъ и два мѣстныхъ діакона Степанъ Поповъ и Василий Поповъ.

Потомъ по желанію новообращенныхъ всѣ духовные, восприемники и воспріемницы отправились въ ихъ домъ, гдѣ былъ отслуженъ молебенъ съ водоосвященіемъ и окропленіемъ всего дома и двора хозяина.

Что касается того впечатлѣнія, которое произвелъ храмъ Божій на новообращенныхъ, для этого надо было присутствовать въ это время во храмѣ и видѣть выраженіе ихъ лицъ. Они были полны радости и духовнаго восторга.

Слова же, произносимыя ими при отреченіи и Святомъ Крещеніи, были произнесены со всяkimъ вниманіемъ и полнымъ бознаніемъ ихъ важности и значенія.

Однимъ словомъ, всѣ новоприсоединенные къ приватію ими Св. Крещенія были достаточно подготовлены и вполнѣ убѣждены какъ въ ложности своего ученія, такъ и въ правотѣ принимааемаго.

Такое искреннее принятие сектантами православной вѣры произвело немалое впечатлѣніе и на всѣхъ присутствующихъ при святомъ крещеніи ихъ. Это видно было изъ того, что у многихъ я замѣтилъ слезы на глазахъ. Это слезы радости и духовнаго торжества. И вообще было замѣтно участливое и сочувственное отношеніе всѣхъ къ этому святому дѣлу. Воспріемники подарили своимъ крестникамъ и крестницамъ по позлащенному крестику, а воспріемницы по одеждѣ. Мѣстные священники, которые были воспріемниками, подарили отъ себя по св. иконѣ.

Прихожане же, выражая свое сочувствіе къ новокрещеннымъ, жертвовали всѣмъ, — чѣмъ кто могъ: давали деньгами, холстиною, платками и даже готовыми бѣльемъ.

Дай Богъ, чтобы Господь вразумилъ всѣхъ заблуждающихъ и навелъ на путь истинный!

Всѣхъ у насъ сектантовъ около ста душъ и изъ нихъ, уже половина почти колеблется и перестала посѣщать свои молельные дома. Къ такимъ то мѣстный священникъ при каждомъ удобномъ случаѣ заходитъ для собесѣдований, равно какъ и они посѣщаютъ его для той же цѣли.

Вѣруемъ и надѣемся, что Господь Богъ не оставитъ насъ безъ Своего руководства и Своей помощи въ этомъ святомъ дѣлѣ.

Діаконъ *Василий Поповъ*.

---

## НЕКРОЛОГЪ.

(† Священникъ Іаковъ Васильевичъ Несаревскій).

8 Октября сего 1898 года, въ 2 часа, по полудни, послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни (болѣнь почекъ) тихо и мирно окончилъ свое земное странствованіе священ-

ни въ Покровской церкви села Острињского Нижнедѣвицкаго уѣзда о. Іаковъ Васильевичъ Кесаревскій, имѣя отъ роду 50 лѣтъ. Покойный, сынъ діакона, родился 9 Октября 1848 года. Родителей своихъ о. Іаковъ лишился очень рано—такъ отъ матери остался 6 недѣль и его воспитывала родная сестра, которая была замужемъ за псаломщикомъ въ одномъ же селѣ, гдѣ жилъ, покойного о. Іакова, отецъ. Отецъ у него умеръ въ то время, когда о. Іаковъ перешелъ въ Философскій классъ. Въ 1871 году о. Іаковъ окончилъ курсъ въ Воронежской Духовной Семинаріи по второму разряду и въ томъ же году 8 Октября опредѣленъ былъ псаломщикомъ въ село Александровку Бобровскаго уѣзда; состоя на должности псаломщика онъ въ тоже время занимался обучениемъ дѣтей въ мѣстной сельской школѣ. 1875 года Іюля 22 дня о. Іаковъ опредѣленъ священникомъ въ село Рождественное Задонскаго уѣзда, откуда, по прошенію, въ 1888 г. былъ переведенъ къ Преображенской церкви слободы Петровской—Рѣпьевка тоже Коротоякскаго уѣзда. Въ 1891 году онъ снова по прошенію перемѣщенъ на занимаемое имъ до смерти мѣсто—въ село Острињское Нижнедѣвицкаго уѣзда. 23 года о. Іаковъ былъ приходскимъ священникомъ и въ послѣдніе годы своей жизни былъ законоучителемъ въ церковно-приходской школѣ. Такъ школа, такъ и Божій храмъ, благодаря трудамъ почившаго о. Іакова, въ настоящее время приведены въ надлежащий порядокъ. Школа при поступлении его на приходъ была очень неудобна и мала; о. Іаковъ съумѣлъ убѣдить своихъ прихожанъ передѣлать ее и они послушали своего батюшку. Церковь, благодаря стараніямъ покойного о. Іакова, въ 1896 году поновлена снаружи, а въ 1897 году поновлена внутри; но не долго пришлось почившему; послѣ многихъ трудовъ, послужить въ такомъ благоустроенному храмѣ.

За службу свою почившій имѣлъ награды: набедренникъ и скуфью.

Смерть о. Іакова принесла для супруги и его дѣтей, которыхъ онъ оставилъ безъ всякихъ средствъ въ жизни, неутѣшное горе. О. Іаковъ оставилъ послѣ себя жену и 5 человѣкъ дѣтей, изъ нихъ трое обучаются въ Духовныхъ заведеніяхъ, а двое малолѣтнія на рукахъ матери своей.

Въ день погребенія покойнаго о. Іакова, 11 Октября литургія была совершена мѣстнымъ Благочиннымъ священникомъ о. Илію Поповымъ, а погребеніе было совершено кромѣ мѣстнаго Благочиннаго 4 священниками, прибывшими изъ сосѣднихъ селъ.

Предъ началомъ погребенія священникъ о. Александръ Долгушевскій почтилъ память усопшаго новопреставленнаго раба Божія іероя Іакова надгробнымъ словомъ, а послѣ пѣнія «Слава въ вышнихъ Богу» священникъ о. Александръ Говоровъ сказаль рѣчъ, по окончаніи которой усопшему дано было послѣднее цѣлованіе.

Затѣмъ гробъ, съ останками почившаго іероя Іакова при красномъ звонѣ, былъ обнесенъ вокругъ церкви и опущенъ въ могилу, вырытую противъ алтаря.

Миръ душѣ твоей, добрый собратъ о. Іаковъ!

Священникъ Александръ Павловъ.

# ОБЪЯВЛЕНИЯ.

## „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1899 году.

### ГОДЪ ИЗДАНИЯ СОРОКОВОЙ.

Въ изданныхъ доселъ ста шестнацати томахъ *Душеполезного Чтения*, уже имѣется достаточное основаніе для сужденія о журналь и только для лицъ незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ присовокупить, что

#### ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

- 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія, творений св. отцевъ и православнаго Богослуженія.
- 2) Статьи вѣроучительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особенного вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни*.
- 3) Церковно исторические разсказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ.
- 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-правственной жизни.
- 5) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго **ӨЕОФАНА Затворника**, иеросхимонаха о. АМВРОСІЯ Оптинскаго и преосв. **ІЕРЕМІИ Ошельника**. «Бесѣды» Вселенскаго патріарха **АНДІМА VII**, достойнаго преемника святѣйшаго патріарха Фотія и мудраго первосвятителя православной Церкви; Уроки благодатной жизни по руководству о. **ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО**; «Цвѣты съ Луга Духовнаго»; Слова, поученія и вѣбогослужебныя чтевія особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви.
- 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 7) Описаніе путешествій въ святымъ мѣстамъ и «богоспасаемымъ градамъ».
- 8) Новые данные о расколѣ.
- 9) По возможности документальная и въ то же время понятная свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, рефор-

матскомъ; многоразличныхъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. По тому самому, что редакторъ журнала долгое время преподавалъ о западныхъ исповѣданіяхъ въ Московской Духовной Академіи и три раза отправлялся за границу, чтобы лучше ознакомиться съ ними на мѣстѣ,—на этотъ отдѣлъ обращено его особенное вниманіе.

Во исполненіе желанія очень многихъ читателей *Душеполезнаго Чтенія*, съ новаго года въ приложениі къ журналу будетъ печататься съ особымъ счетомъ страницъ ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ РЕЗОЛЮЦІЙ ФИЛАРЕТА МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО. Трудъ по этому собранію уже принялъ на себя лучшій знатокъ жизни и твореній святителя Филарета,— профессоръ Моск. Д. Академіи И. Н. Корсунскій.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1899 году въ *Душеполезномъ Чтеніи* нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соотвѣтственными рисунками.

Для лицъ нуждающихся во внѣшнемъ свидѣтельствѣ о журналь, слѣдуетъ присовокупить, что извѣстный всей Россіи преосвященный ѡЕОФАНЪ—докторъ Богословія и затворникъ на обращенный къ нему вопросъ о выборѣ членій, писалъ: «Для членія выписывайте журналъ «*Душеполезное Чтеніе*». Очень пригодный журналъ и дешевый—4 р. съ пересылкой». И въ другомъ мѣстѣ онъ же пишетъ: «*Душеполезное Чтеніе* я получаю. Это единственныи журналъ, гдѣ статьи не оту-маниваются мудрованіями» . . .

Редакція Троицкихъ Листковъ съ своей стороны приев-окупляетъ: «Отъ души союзствуемъ нашимъ читателямъ выпи-сывать этотъ воистину душеполезный журналъ. Это такое членіе, которое даетъ пищу уму и сердцу и за которымъ отдыхаетъ душа» . . .

Определеніемъ Училищного Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 Июня сего года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ *Душеполезное*

Чтение—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библіотекъ церковно приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала съ пересылкой за 12 книгъ, въ которыхъ до 2300 страницъ, 4 рубля съ пересылкой. За гравицу—5 рублей.

Адрессъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ, при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе известныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель заслуж. проф. прот. *Димитрій Касицкынъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 г.

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній на суши и на морѣ.

# „ВОКРУГЪ СВѢТА“

ГОДЪ ИЗДАНІЯ XV.

Въ 1899 году въ журналѣ будутъ участвовать слѣдующіе сотрудники: Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, Н. Н. Каразинъ, В. И. Немировичъ-Данченко, К. М. Станюковичъ, А. Н. Гренъ, Н. А. Чоглоковъ, Л. Ф. Черскій, В. И. Свѣтловъ, В. О. Іорданъ, А. П. Смирновъ, П. П. Инфантьевъ, К. В. Носиловъ, С. А. Качіони, А. В. Павловъ, С. Л. Загорскій, А. А. Осадцовъ, А. И. Красницкій, П. Н. Казицкій, Л. А. Прибыльскій и мн. др.

Ежемѣсячное приложеніе будетъ состоять въ 1899 году изъ двухъ томовъ романа Сервантеса „Донъ-Кихотъ“, съ иллюстраціями Дорэ, и изъ десяти томовъ сочиненій Густава Эмара, заключающихъ въ себѣ слѣдующіе его романы: I. „Арканзасские трапперы“, 1 томъ. II. „Пограничные бродяги“, 1 томъ. III. „Вольные стрѣлки“, 1 томъ. IV. „Чистое сердце“, 1 томъ. V. „Гамбузиносы“, 1 томъ. VI. „Сакраменто“, 1 томъ. VII. «Мась-

Горка», 1 томъ. VIII. „Розасъ“, 1 томъ. IX. „Красивая рѣка“ (часть I—„Фортъ Дюкенъ“). X. „Красивая рѣка“ (ч. II—„Атласная змѣя“).

Въ то же время редакція будетъ продолжать изданіе сочиненій Жюля Верна. Въ 1899 г. изданы будуть слѣдующіе шесть романовъ Жюля Верна: 1) „Ченслеръ“, 2) „Пятнадцатилѣтній капитанъ“, 3) „Гекторъ Сервадакъ“, 4) „Три русскихъ и три англичанина“, 5) „Михаилъ Строговъ“ и 6) „Пловучій городъ“.

Эту дополнительную серію гг. подписчики „Вокругъ Свѣта“ могутъ приобрѣтать за 3 р. съ пересылкой.

Кромѣ того, подписчики при доплатѣ одного рубля получатъ двѣ роскошныя преміи—олеографіи, исполненные въ 28 красокъ въ художественной мастерской братьевъ Кауфманъ, въ Берлинѣ:

- 1) **БУРЯ У БЕРЕГОВЪ КРЫМА**, съ картины профессора И. К. Айвазовскаго.
- 2) **СЕВАСТОПОЛЬ—ОТКРЫТЫЙ РЕЙДЪ**, съ картины профессора Лайоріо.

#### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ЖУРНАЛЪ:

На годъ съ приложеніемъ романа Сервантеса „ДОНЪ-КИХОТЪ“ и собраніемъ романовъ ГУСТАВА ЭМАРА, съ дост. и пересылкою 4 р. То же съ преміями (2-мя картинами) 5 р., на 6 мѣсяцевъ 2 р. 50 к., на 3 мѣсяца 1 р. 40 к. Допускается разсрочка подписной цѣны: при подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля и 1 юля по 1 руб.

Подписка принимается въ редакціи журнала—Москва, Ильинскія ворота, д. Титова, и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы, Петербурга и другихъ городовъ Россіи.

Издание Т-ва И. Д. Сытина. Редакторъ Е. Н. Киселевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 г.

(11 годъ издания)

на БОЛЬШУЮ ежедневную, политическую, общественную и литературную ГАЗЕТУ

# „РУССКИЙ ЛИСТОКЪ“

издаваемую безъ предварительной цензуры.

«Русский Листокъ» высылался въ 1898 г. подписчикамъ газетъ: «Утро», «Гласность» и «Калужскій Вѣстникъ», по соглашенію съ редакциями этихъ газетъ, въ виду простоянія ихъ.

Въ наступающемъ 1899 г.

1. Съ ноября 1898 года будеътъ устроена собственная типографія для газеты.

2. Время отъ времени въ газетѣ будутъ прилагаться отдельные иллюстрированные добавленія въ форматѣ еженедельныхъ журналовъ съ портретами, рисунками, географическими картами, карикатурами, играми, МОДАМИ и пр.

Желающимъ газета высылается для ознакомленія въ течение недѣли за семь двухкопѣчныхъ марокъ.

ПОДПИСНАЯ ЦВНА: на годъ съ доставкой и пересыпкой ШЕСТЬ р., на 6 м.—3 р. 50 к., на 3 м.—2 р., на 1 м.—75 к.  
Адресъ главной конторы: Москва, Мясницкая ул., домъ № 20.

Большой семейный иллюстрированный и литературный журналъ

# ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѦНИЕ

ШЕСТЬДЕСЯТЬ ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

Въ 1899 г. журналъ «Живописное Обозрѣніе» дастъ г.г. под-  
писчикамъ

## ДВА САМОСТОЯТЕЛЬНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ИЗДАНИЯ:

1) Ежедѣльный, семейный художественно-литературный  
журналъ

### 52 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ НУМЕРА.

При номерахъ журнала, между прочимъ, въ теченіе года  
выдается:

I. 12 Нумеровъ «Парижскихъ новѣйшихъ модъ» II. 12 Рас-  
крашенныхъ картинъ. III. Рисунки для вышивки бѣлья,  
платьевъ и костюмовъ. IV. 12 Выкроекъ. V. Рисунки для вы-  
шиванія. VI. 12 Новѣйшихъ музикальныхъ пѣсей. VII. Стѣн-  
ной календарь.

2) Ежемѣсячное литературное приложеніе

### ДВѦНАДЦАТЬ БОЛЬШИХЪ ТОМОВЪ.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА: на годъ съ дост. до Имперіи:

8 р.—безъ доставки въ Спб, 7 р.—въ Москвѣ 7 р. 75 к.

На полгода (съ доставкою по Имперіи) 4 р.—На три мѣсяца  
2 р.—Заграницу: на годъ—16 р.

Разсрочка взносовъ на другіе сроки допускается, но по со-  
глашенію съ главною конторою.

Главная контора журнала: СПБ., Невскій просп., д. № 68—40.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 г.

# „НИВА“

Иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, со многими приложениями.

30-й годъ изданія.

Не пощадивъ большихъ материальныхъ жертвъ, «Нива» можетъ предложить своимъ подписчикамъ въ будущемъ 1899 г. въ видѣ бесплатного приложения

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ

**И. А. ГОНЧАРОВА.**

«Нива» и ея ЕЖЕМѢСЯЧНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ будутъ и въ наступающемъ году не меньшѣ, чѣмъ и въ прежніе годы, содѣйствовать возможно широкому распространенію свѣта, исходящаго отъ этихъ трехъ основныхъ силъ умственнаго и нравственнаго просвѣщенія. Во всемъ этомъ «Нива» останется вѣрною избранному ею пути.

Сочиненія Гончарова будутъ заключаться въ 12-ти томахъ:

Томъ I. Портретъ и факсимиле И. А. Гончарова.—Биографический очеркъ С. А. Венгерова.—Лучше поздно, чѣмъ никогда. Критическія замѣтки.—Обыкновенная исторія. Ром. въ двухъ частяхъ. Часть I.

Томъ II. Обыкновенная исторія. Часть II.

Томъ III. Обломовъ. Романъ въ 4-хъ частяхъ. Части I и II.

Томъ IV. Обломовъ. Части III и IV.

Томъ V. Фрегатъ Паллада. Очерки путешествія, въ 2-хъ частяхъ. Часть I. Главы I—V.

Томъ VI. Фрегатъ Паллада. Часть I. Главы VI—VIII. Часть II. Главы I—IV.

Томъ VII. Фрегатъ Паллада. Часть II. Главы V—IX.

Томъ VIII. Обрывъ. Романъ въ 5-ти частяхъ. Части I и II.

Томъ IX. Обрывъ. Часть III.

Томъ X. Обрывъ. Части IV и V.

Томъ XI. Очерки: I. Литературный вечеръ. II. Мильонъ терзаній. III. Замѣтки о личности Бѣлинскаго.—Иванъ Савичъ Поджабринъ. Очеркъ.

Томъ XII. Воспоминанія. I. Въ университетѣ. II. На родинѣ.—Слуги старого вѣка: I. Валентинъ. II. Антонъ. III. Степанъ съ семьей. IV. Матвѣй.—Очерки: Превратность судьбы. Май мѣсяцъ въ Петербургѣ.

Обращаемъ вниманіе г.г. подписчиковъ, что въ силу договора, заключенного съ собственниками «Сочиненій» Гончарова, принадлежащія имъ сочиненія (*стоящія въ ихъ изданіи въ отдельной продажѣ 13 р. 50 к.*) могутъ быть приложены къ «Нивѣ» исключительно въ теченіе 1899-го подписнаго года и отдельно отъ журнала продаваться не будуть.

По примѣру прежнихъ лѣтъ при «Нивѣ» 1899 г. будетъ приложеніе: ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ МОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ, заключающій въ себѣ 12 №№ новѣйшихъ «Парижскихъ модъ». На отдельно приложенныхъ 12 большихъ листахъ будетъ помещено болѣе 300 рисунковъ руководственныхъ и выписочныхъ работъ и около 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

При первомъ № «Нивы» подписчики получать СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ, отпечатанный въ нѣсколько красокъ.

Подписная цѣна на годовое изданіе «НИВЫ» 1899 г. со всѣми приложеніями: Безъ дост. въ С.-Петербургѣ 5 р. 50 к. Съ доставк. въ С.-Петербургѣ 6 р. 50 к. Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи 7 р. За границу 10 р. Безъ доставки въ двухъ отдѣленіяхъ «Нивы» 1) въ Москвѣ въ конторѣ Н. Печковской (Петровская лин.) 6 р. 25 к. и 2) въ Одессѣ, въ книжномъ магазинѣ „Образованіе“ (Ришельевская, № 12) 6 р. 50 к.

Разсрочка подписной платы для Гг. иногороднихъ подписчиковъ допускается на слѣдующихъ условіяхъ: Въ два

срока: при подпискѣ 4 руб., и Юна 1899 г. 3, руб. Въ три срока: при подпискѣ 3, руб., 1 апрѣля 1899 г., 2, руб. и 1 августа 1899 г. 2, р.

Для Гг. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и друг. городахъ) допускается разсрочка, за ручательствомъ Гг. казначеевъ и управляющихъ, на еще болѣе льготныхъ условіяхъ.

При высылкѣ денегъ почтовымъ переводомъ слѣдуетъ обозначать непремѣнно на самомъ переводѣ (а не въ отдельномъ письмѣ), на что именно пред назначаются деньги, а также адресъ (подробный и четкій). Но, во избѣженіе недоразумѣній и въ интересахъ самихъ подписчиковъ, контора убѣдительно просить присыпать требованія и деньги въ обыкновенныхъ денежныхъ письмахъ, а не почтовыми переводами, такъ какъ, вслѣдствіе недостаточного размѣра отрывныхъ купоновъ, подписанкамъ трудно подробнѣ и ясно изложить на нихъ свои требованія, а при значительномъ скопленіи такихъ купоновъ съ неясными адресами и требованіями для конторы возникаютъ серьезныя неудобства. Иллюстрированное объявление о подпискѣ на «Ниву» 1899 г. высылается всѣмъ желающимъ бесплатно.

Требованія и подписные деньги просимъ адресовать: въ С.-Петербургѣ, въ контору журнала «Нива» (А. Ф. Марксу), Малая Морская, № 22.

ГОДЪ III. ВѢДОМСТВО УЧРЕЖДЕНИЙ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ. 1899.  
ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ  
**ВѢСТИКЪ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ.**

Журналъ, посвященный всѣмъ вопросамъ, относящимся до благотворительности и общественного призрѣнія.

Органъ Вѣдомства дѣтскихъ пріютовъ.

Журналъ издаётся Центральнымъ Управлѣніемъ дѣтскихъ пріютовъ Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи подъ редакціею дѣйств. статск. сов. Евгения Севастяновича ШУМИГОРСКАГО:

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книжками объемомъ не менѣе трехъ печатныхъ листовъ.—Подписная цѣна за годовое изданіе, съ доставкою и пересылкою, ТРИ рубли.—Доходъ отъ изданія, за покрытиемъ всѣхъ расходовъ, обращается въ пользу дѣтскихъ пріютовъ Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи.—Подписка принимается въ редакціи С. Петербургъ, Казанская ул. № 7.—Статьи для напечатанія и всѣ запросы, касающіеся журнала, должны быть адресуемы исключительно въ редакцію.—Редакція для личныхъ объясненій открыта, исключая воскресные и праздничные дни, ежедневно отъ 2 до 3 час. пополудни.—Отдѣльныя №№ продаются по 30 коп.

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день Введенія во храмъ Пресвятая Богородица.—  
Священника К. Чернышова.

Открытое письмо 8-ое.—Т. Рождественского.

Необходимость увеличения церковно-свѣтской операций и борьбы съ фальсификацией вина, елея и ладана.—Священника Д. А—са.

Освященіе зданія для церковно-приходской школы въ слободѣ Бычкѣ, Богучарского уѣзда и рѣчи, сказанная уѣзднымъ наблюдателемъ, предъ освященіемъ зданія.

Изъ исторіи Библейскаго Общества въ Воронежской Епархіи.—  
П. Никольского.

Посвѣщеніе Его Преосвященствомъ сл. Владимірьки.—Очевидца.  
Годичный актъ въ Воронежской Духовной Семинарії.

Изъ Гвазды Павловскаго уѣзда.—Діакона Василія Попова.  
Некрологъ. († Священникъ Іаковъ Васильевичъ Кесаревскій).—  
Священника Александра Павлова.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.



Дозвол. Цензурою. Воронежъ. Ноября 15 дня 1898 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.